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Licenciada
Silvia Navarro Romanini
Secretaría General de la Corte


Estimada señora:

Le transcribo informe suscrito por la Licda. Yesenia Salazar Guzmán, Jefa a.i del Subproceso de Organización Institucional:

“Mediante oficio 3716-2022 de la Secretaría General de la Corte, se transcribe el acuerdo del Consejo Superior, tomado en la sesión 27-2022 del 29 de marzo del 2022, artículo XLVIII, donde se dispuso:

“Previamente a resolver lo que corresponda, solicitar a la Dirección de Planificación un estudio técnico en cuanto a la necesidad del recurso humano, cargas de trabajo y funciones en el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia.”.

Posteriormente, la Secretaría General de la Corte, el 20 de julio del año en curso por medio de notificación automática del sistema SICE remitió el recordatorio de la fecha de vencimiento para la remisión del informe, correspondiente al 25 de julio del año en curso. 

No obstante, debido a la carga de trabajo actual de esta Dirección, así como el cumplimiento cronograma de trabajo previamente establecido para el 2022 no es viable atender la solicitud en lo que resta del año. Ya que, según la planificación previamente mencionada, durante el primer semestre del presente año se debieron atender los estudios relacionados con el análisis de recurso humano requeridos para la elaboración del Anteproyecto de Presupuesto 2023 del Poder Judicial y para el segundo semestre se están atendiendo otros estudios con fecha de ingreso posterior a esta solicitud, los cuales responden al cronograma mencionado y al cumplimiento del  Plan Anual Operativo.

En virtud de lo anterior, es menester indicar que esta Dirección de acuerdo con su programación de trabajo, estará considerando la solicitud dentro de su cronograma de trabajo del año 2023, esperando poder ser abordado durante el primer semestre de ese año y remitir el informe definitivo en mayo 2023.

Por consiguiente, se hace esta situación del conocimiento de la Secretaría General de la Corte, con el fin de solicitar una ampliación del plazo para atender lo ordenado por el Consejo Superior en la sesión 27-2022 del 29 de marzo de 2022, artículo XLVIII, para abordar el requerimiento en el transcurso del primer semestre del 2023 y remitir el informe definitivo en mayo 2023. 

Atentamente,




Ing. Dixon Li Morales, Jefe			
Proceso Ejecución de las Operaciones	


Copias:
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· Archivo
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