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Licenciada
Silvia Navarro Romanini
Secretaría General de la Corte


Estimada señora:

Le transcribo informe suscrito por la Licda. Ginethe Retana Ureña, Jefa del Subproceso de Organización Institucional:

“En atención al oficio 34-AC-JEF-2022, de 25 de mayo del presente año, la Máster Deykel Renett Grahan Gordon, expone:

“En sesión N° 75-2021 celebrada el 31 de agosto del 2021, el Consejo Superior del Poder Judicial aprobó las recomendaciones plasmadas en el informe N°830-PLA-OI-2021 de la
Dirección de Planificación, en el cual se exponen los resultados del abordaje realizado en el Archivo Criminal llamado: “Estudio sobre la estructura organizacional del Archivo Criminal del Organismo de Investigación Judicial”, en lo de interés ese Consejo acordó:

3) Avalar las recomendaciones dadas en este informe, por consiguiente, se debe:3.1) Aprobar el escenario 3 propuesto por la Dirección de Planificación, que establece y formaliza la estructura de trabajo del Archivo Criminal, así como la necesidad de reforzar algunas áreas y mejorar las actividades que se llevan a cabo, por medio de la realización de mejoras en los procesos internos conforme con lo que se indica en las recomendaciones de cada apartado de este informe. 3.2) Este escenario requiere el otorgamiento de recurso humano, por lo que se ejecutará en el momento en que exista contenido presupuestario.

Como parte de las recomendaciones del escenario aprobado en el acuerdo de cita, se propone la creación de 2 plazas de Perito o Perita Judicial 1 para reforzar la Unidad de Lofoscopía, 1 plaza que asuma la supervisión del personal de la Unidad de Apoyo Administrativo y colaboración a la Jefatura de Sección en la categoría que estime necesaria la Dirección de Gestión Humana, provisionalmente se sugiere la clase ancha Profesional 2, 1 plaza para que coordine la nueva Unidad de Identificación, lo anterior acogiendo las observaciones en torno a este tema que presentó el Archivo Criminal mediante oficio 106-AC-JEF-2021, 5 plazas de Técnicas o Técnico Administrativos 1, 1 plaza de Asistente Administrativo 1, para reforzar la Unidad de Capturas y 2 plazas en la Unidad de Documentación, en la categoría que defina la Dirección de Gestión Humana. 

Motivada en lo expuesto, formal y respetuosamente, les insto para que en el ámbito de sus competencias se valore y comunique de acuerdo con el contenido presupuestario, la posibilidad de iniciar en el presente año la ejecución de las recomendaciones plasmadas, toda vez que las cargas de trabajo y la sensibilidad de las tareas evidenciadas en el informe de cita justifican la urgencia con que se requiere dotación de recurso humano y la reestructuración de la oficina.”.

Mediante oficio 7888-2021, la Secretaría General de la Corte, transcribe el acuerdo tomado por el Consejo Superior, en la sesión 75-2021, celebrada el 31 de agosto del 2021, artículo XXXV, se conoció el informe 830-PLA-OI-2021 relacionado con la Estructura Organizacional del Archivo Criminal del Organismo de Investigación Judicial, entre otras cosas se dispuso:

“3) Avalar las recomendaciones dadas en este informe, por consiguiente, se debe: 3.1) Aprobar el escenario 3 propuesto por la Dirección de Planificación, que establece y formaliza la estructura de trabajo del Archivo Criminal, así como la necesidad de reforzar algunas áreas y mejorar las actividades que se llevan a cabo, por medio de la realización de mejoras en los procesos internos conforme con lo que se indica en las recomendaciones de cada apartado de este informe. 3.2) Este escenario requiere el otorgamiento de recurso humano, por lo que se ejecutará en el momento en que exista contenido presupuestario. Esto debido a las limitaciones presupuestarias dadas en los oficios del Ministerio de Hacienda DM-0436-2020, de conformidad con el Título IV de la Ley 9635 “Fortalecimiento de las Finanzas Públicas” y que se establecen como la regla fiscal y los criterios que se deben considerar para la formulación del presupuesto 2021, en donde se tiene lineamientos como: “…no se autorizará la creación de plazas, ni la solicitud de recursos adicionales al monto de gasto presupuestario máximo comunicado, por lo que estas opciones estarán deshabilitadas en el Sistema de Formulación Presupuestaria (SFP).” 3.3) Debido al punto anterior, ante la imposibilidad de otorgar los recursos que se necesitan en este momento para materializar el criterio técnico, se avala la aplicación de otras opciones que se dan, como el  traslado de recurso en caso de determinarse viable a través de otros estudios que realice la Dirección de Planificación o el Organismo de Investigación Judicial, o bien con la aplicación de un plan remedial para los procesos que se encuentren con cuello de botella, y/o aplicación de la metodología de proyectos.” 

En relación con su consulta, es del caso indicar que las limitaciones presupuestarias para el Poder Judicial se mantienen. Adicionalmente, en el documento de las Directrices Presupuestarias para el periodo de presupuesto 2023, en el punto T. Creación de Plazas 2023 se indicó lo siguiente: “En lo que respecta a la creación de plazas, la Corte Plena aprobó en sesión N°54-2019 del 18 de diciembre de 2019, artículo único, no crear plazas nuevas y valorar únicamente la condición y continuidad de las plazas extraordinarias existentes.”. 

Debido a lo acordado por el órgano superior, el recurso humano recomendado en el informe 830-PLA-OI-2021, se podrá ejecutar en el momento en que exista contenido presupuestario, o bien, por medio de la aplicación de otras opciones que se dan, como el  traslado de recurso en caso de determinarse viable a través de otros estudios que realice la Dirección de Planificación o el Organismo de Investigación Judicial, o bien con la aplicación de un plan remedial para los procesos que se encuentren con cuello de botella, y/o aplicación de la metodología de proyectos. 

No obstante, en este momento, no se dispone de recursos para trasladar, ni se cuenta con los recursos presupuestarios para otorgar nuevas plazas; sin embargo, la alternativa de aplicar un plan remedial para los procesos que se encuentren con cuello de botella o con rezago y/o aplicación de la metodología de proyectos, debe ser propuesta directamente ante el Consejo Superior, donde visualice el alcance del proyecto y los parámetros de medición que determinarán al finalizar el proyecto su efectividad. Lo anterior, en razón que es el ente competente para validar el otorgamiento de recursos en caso de que aplique la metodología de proyectos.

Por lo anterior, este oficio se pone en conocimiento del Consejo Superior, ante la consulta realizada por la Máster Deykel Renett Grahan Gordon, Jefa del Archivo Criminal, del Organismo de Investigación Judicial, ante esta Dirección.”.


Atentamente,


Ing. Dixon Li Morales, Subdirector
Proceso Ejecución de las Operaciones
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Este informe cuenta con las revisiones y ajustes correspondientes de las jefaturas indicadas.
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