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CIRCULAR EXTERNA 05-2022
Asunto: Lineamientos para el cierre estadístico de expedientes en Juzgados Penales.
A TODOS LOS DESPACHOS JUDICIALES QUE ATIENDEN LA ETAPA INTERMEDIA EN MATERIA PENAL
SE LES HACE SABER QUE:

En el oficio 3206-2022 de la Secretaría General de la Corte, donde se transcribe el acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial, en la sesión N° 23-2022 celebrada el 15 de marzo de 2022, que literalmente indica:
Mediante oficio Nº 136-PLA-ES-2022 del 24 de febrero de 2022, el Ing. Dixon Li Morales, Jefe a.i. del Proceso Ejecución de las Operaciones de la Dirección de Planificación, remite el informe suscrito por la Licda. Ana Ericka Rodríguez Araya, Jefa del Subproceso de Estadística, relacionado con la elaboración de la plantilla estadística para la medición de los Juzgados Penales en primera instancia, acompañado de un instructivo que detalla conceptos y procedimientos estandarizados que permitan alimentar de forma correcta los sistemas informáticos.
De lo anterior y en atención a ciertas dudas que se han generado durante el proceso de rediseño de los formularios estadísticos en Juzgados Penales específicamente sobre el proceder en el registro de cargas masivas de resoluciones, así como del momento en el que se deben cerrar estadísticamente los expedientes, el Subproceso de Estadística en conjunto con la Gestoría Penal y el Proyecto de Mejora Integral en el Proceso Penal liderado por el personal del Subproceso de Modernización Institucional emiten los siguientes lineamientos para todos los Juzgados Penales en cuanto al correcto proceder en esta temática, con la finalidad de no generar inconsistencias en las estadísticas de estos despachos.
· Se debe eliminar la práctica de mantener registros de resoluciones en borrador público o privado, siendo el estado correcto una vez que la resolución se encuentre firmada y notificada a las partes, el terminado estadísticamente. La mala práctica en el primer caso expone la resolución a que cualquier usuario del sistema pueda modificarla, mientras que en el segundo caso ningún otro funcionario a excepción de la persona juzgadora o bien quien la incluyó en el sistema, pueda tener acceso a la misma para consultar o modificar.

· Sobre el cierre estadístico de procesos en Juzgados Penales debe verse según la etapa en que se encuentre. Si se trata de solicitudes correspondientes a la etapa preparatoria, el cierre debe realizarse una vez que se concluya el proceso de impugnación y pueda ya ser devuelta a la fiscalía correspondiente. En el caso de los principales (etapa intermedia), el cierre en el sistema debe realizarse una vez todas las partes del proceso se encuentren debidamente notificadas.
Sobre este último punto no obstante, resulta relevante hacer la salvedad en relación con el cierre estadístico de los autos de apertura a juicio en los cuales se ha dispuesto la prórroga de la medida cautelar de prisión preventiva, y cuando se presenta apelación contra dicha medida, no será procedente hacer el cierre estadístico del expediente principal para su itineración al Tribunal de Juicio respectivo una vez notificadas las partes de lo resuelto, sino que deberá mantenerse activo en el despacho hasta tanto se resuelva en definitiva por el órgano de alzada lo concerniente a la medida cautelar.
De lo anterior hay que precisar que, cuando se presenta un recurso de apelación en la etapa intermedia en contra de la medida cautelar de prisión preventiva, el juzgado penal no puede hacer itineración del expediente principal al tribunal, sino solamente de la medida cautelar; de este modo, mantiene bajo su trámite la causa penal principal hasta que se resuelva lo correspondiente a la medida cautelar por parte del tribunal de juicio. La razón radica en que es necesario esperar el resultado del recurso de apelación, sea, para señalar a nueva audiencia para discutir nuevamente la medida cautelar, o bien, de confirmarse la resolución venida en alzada, ahora sí, remitir el expediente al Tribunal con el auto de apertura a juicio. No obstante, es necesario que se tenga en consideración que ello de ninguna manera releva al juez penal de conocer y resolver la solicitud de prórroga que le pueda presentar el Ministerio Público mientras se resuelve la apelación, porque conforme se indicó líneas atrás mantiene a su orden a la persona detenida y por consiguiente, está en la obligación de dar seguimiento a la medida cautelar y atender las solicitudes que se le presenten al respecto, así como disponer la libertad de las personas detenidas en caso de que se considere procedente.
Una vez que la resolución de auto de apertura a juicio y la prórroga de la prisión preventiva adquiere firmeza, dentro del término de 5 días que estipula el numeral 322 del Código Procesal Penal, deberá el juzgado penal hacer la itineración del expediente principal y remitir todas las actuaciones al Tribunal de juicio, además de pasar la comunicación de tener a la orden de la persona detenida al tribunal, quien asumirá a partir de ese momento el control y seguimiento de la medida cautelar, según las reglas establecidas para los plazos en el Código Procesal Penal.

Para consultas o dudas sobre esta circular, escribir al correo electrónico jleonce@poder-judicial.go.cr de Juan Pablo León Cerdas, Profesional 2 de la Unidad de Calidad de Dato del Subproceso de Estadística.   

Atentamente,
	Licda Nacira Valverde Bermúdez

Directora a.i. de Planificación
	Licda. Ana Erika Rodríguez Araya, Jefa

Subproceso de Estadística 
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Trabajamos por el desarrollo de la administración de justicia                               con proyección e innovación
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