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605-PLA-RH-EV-2019
 Ref. SICE: S/N
6 de mayo de 2019
Licenciada
Silvia Navarro Romanini
Secretaría General de la Corte
Estimada señora:
Le transcribo el informe suscrito por el Lic. Erick Monge Sandí, Jefe del Subproceso de Evaluación, que indica: 
” En sesión extraordinaria de presupuesto del Consejo Superior 38-19, celebrada el 2 de mayo de 2019, artículo II, se conoció el informe 550-PLA-EV-2019, relacionado con el con el análisis de la continuidad de plazas extraordinarias para el 2020 asignadas ante la implementación de la Reforma al Código de Trabajo.  Al respecto en ese informe se recomendó la continuidad de las plazas Técnico Judicial 2 en forma ordinaria a partir del 2020, y dentro de las cuales se consideró una plaza del Juzgado de Trabajo de Cartago.

En relación a este tema, la Dirección de Planificación mediante el proyecto de seguimiento del Circuito Judicial de Cartago, determinó la conveniencia de dar continuidad a la plaza indicada, pero trasladarla al Juzgado Contravencional de La Unión, dado que se prevé hacer una ampliación de competencia para ese despacho con la inclusión de la materia de tránsito que actualmente se tramita en el Juzgado Especializado situado en el Cantón de Cartago, y de esta forma generar un mejor balance en las cargas de trabajo de ambos Juzgados en beneficio de las personas usuarias.

Respecto al Juzgado de Trabajo de Cartago, se determinó a partir del comportamiento de los indicadores de gestión, que puede seguir atendiendo su carga de trabajo con las 8 plazas ordinarias de Técnico Judicial 2, a los cuales se les había advertido que la novena plaza de técnico contaba con una holgura en su productividad ya que se no lograba cubrir la cuota de proveído por carencia de carga de trabajo. Siendo estos los resultados observados y dadas las restricciones presupuestarias, se recomienda reubicar este recurso para cubrir otra necesidad de personal en el mismo Circuito.

En síntesis, lo que solicita es modificar lo acordado en la sesión 38-19, artículo II de manera que la plazas extraordinaria de Técnico Judicial 2 del Juzgado de Trabajo de Cartago, sea reasignada de forma extraordinaria al Juzgado de Tránsito de La Unión.”.
Atentamente,

Nacira Valverde Bermúdez

Directora a.i. de Planificación
Copia: Archivo
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