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	I. Plazas por Analizar
	· 1 Subdirector Ejecutivo
· 1 Profesional 2 (Arquitecto)

	II. Justificación de la Situación o Necesidad Planteada
	La plaza  de Subdirector Ejecutivo nace como una necesidad  de la Dirección Ejecutiva de disponer de un recurso adicional responsable de asumir todas las labores asociadas al Fideicomiso Inmobiliario del Poder Judicial con el Banco de Costa Rica, el cual se suscribió en el 2015 y fue aprobado por Corte Plena en sesión 23-15, celebrada el 8 de junio de 2015, artículo XVI y refrendado por la Contraloría General de la República, el 26 de noviembre de 2015,  según comunicado del oficio DCA-3142. 
Es entonces cuando el Consejo Superior en sesión Nº 069 – 2016 del 21 de Julio del 2016, artículo LXXXIII, acordó junto con la aprobación de la estructura para la administración de la figura  del fideicomiso, conceder permiso con goce de salario y sustitución al master Rodrigo Arroyo Guzmán, entonces Subdirector Ejecutivo del Poder Judicial, plaza N° 91879, para que se dedicara a las labores relativas a este contrato de fideicomiso y los proyectos constructivos relacionados.

A su vez, se otorgó permiso con goce de salario a la plaza N° 20137, Profesional en Arquitectura, ocupada por Héctor Maroto Cambronero, a partir del próximo15 de julio de ese mismo año, quien venía trabajando en el proyecto de Hatillo y consideraron necesario que se tornara exclusivo al proyecto de fideicomiso y demás proyectos que este asumía.
Por la naturaleza de las funciones y la responsabilidad que de ellas se deriva, la administración de este contrato fue delegada en un puesto de alto nivel (Subdirector Ejecutivo); este puesto sería el responsable del desarrollo de las labores gerenciales asociadas al cumplimiento de los fines contractuales, así como de coordinar lo relativo al desarrollo de los proyectos de infraestructura con recursos del Poder Judicial, con la finalidad de que exista una adecuada coordinación y alineamiento en la ejecución del Plan de Construcciones del Poder Judicial a través del Fideicomiso y los proyectos que se ejecuten con recursos del presupuesto del Poder Judicial.
Actualmente la Dirección Ejecutiva se encuentra inmersa en un proceso de reestructuración, siendo que se trabaja en pasar de una estructura meramente funcional, a una estructura organizacional por procesos, buscando una mejor  integración de las dependencias que son parte de esa Dirección, con el objetivo de mejorar el desempeño (eficiencia y eficacia) y la optimización de los procesos y de los servicios que brinda. 

Dentro de esa propuesta de reestructuración de la Dirección Ejecutiva, esta plaza bajo análisis, también deberá asumir nuevas funciones  como la gestión de la implementación de reformas por nuevas leyes, la gestión de control interno y Planificación operativa y la Integración del  Patronato de Construcciones.
Por otra parte, el puesto de profesional 2 (Arquitecto) que ha venido laborando desde el 2016 en permiso con goce de salario y sustitución  en labores propias del fideicomiso, forma parte del equipo que desde ese año se  designó para  los proyectos constructivos relacionados a este, con la finalidad de disponer de un profesional con conocimientos en aspectos constructivos, que se dedicara en forma exclusiva a los proyectos que asumía el fideicomiso,  ya que por la naturaleza del contrato, se hace indispensable disponer de un profesional con los conocimientos técnicos necesarios para asesorar y desarrollar las labores derivadas de este contrato, de forma tal que cuando se requieran sus conocimientos, valoraciones u opiniones profesionales, dentro del desarrollo de esta figura contractual, lo pueda hacer en forma prioritaria.



	III. Información Relevante
	a. Origen del recurso:

Las plaza bajo análisis surgen como  permiso con goce de salario y sustitución a partir del acuerdo de Consejo Superior Nº 069 – 2016, artículo LXXXIII del 21 de Julio del 2016, en el cual se consigna la propuesta de estructura organizacional para el Poder Judicial en cuanto a la figura del fideicomiso suscrito con el Banco de Costa Rica, la cual literalmente dice:
“En consideración de la Dirección Ejecutiva, en la institución, es necesario establecer una estructura que conduzca a la obtención de los mejores resultados posibles, acorde a las necesidades de las personas usuarias del Poder Judicial. Luego de valorar diferentes formas de organizarnos, como institución, así como de las experiencias ejecutas en el pasado reciente, se propone la siguiente organización para el acompañamiento en la ejecución del Fideicomiso.
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El equipo de personas, que se designen para el desarrollo del Fideicomiso, desde la parte que corresponda al Poder Judicial, como Fiduciario, estará bajo la coordinación de la Dirección Ejecutiva. Se requiere una persona que funcione como Director (a) del Fideicomiso, quien deberá asumir y ejecutar tareas que permitan controlar e informar del avance del Fideicomiso. Como agentes colaboradores a esta gestión, deberá apoyarse en los conocimientos profesionales de un Ingeniero o Arquitecto del Departamento de Servicios Generales, así como de una persona profesional en derecho de la Dirección Jurídica, y que prestará sus servicios en calidad de asesor. Estos dos profesionales, son personas que laboran normalmente en el Poder Judicial, y la propuesta está dirigida a que sigan prestando sus servicios el Departamento de Servicios Generales y la Dirección Jurídica, respectivamente par que cuenten con todo el apoyo logístico y profesional de esas dependencias, pero dedicadas a la atención del fideicomiso de forma tal que cuando se requieran sus conocimientos, valoraciones u opiniones profesionales, dentro del desarrollo del fideicomiso, lo puedan hacer en forma prioritaria.
RECOMENDACIÓN La Dirección Ejecutiva, de acuerdo a lo elementos antes citados, se permite recomendar el establecimiento de un equipo humano, para atender el desarrollo del Fideicomiso, donde la persona que lidere ese equipo, cuente con los conocimientos necesarios para asumir esa tarea, se identifique con el contrato suscrito y la figura que se ha contratado como vehículo de realización para las obras que pretende ejecutar el Poder Judicial, promoviendo la mejor relación posible con el BCR, como Fiduciario y la Unidad Administrativa del Proyecto, a fin de promover una ejecución pronta y acorde a los términos contractuales. Las otras labores identificadas, se recomienda se ejecuten en la forma propuesta, es decir, que sean profesionales de planta por los períodos que esta Dirección proponga. La persona que se designe para el apoyo, y ejecute labores en el campo de las finanzas, debe ser contratado por servicios profesionales. Por último, y siguiendo lo expuesto el pasado lunes 13 de junio, es necesario nombrar el equipo que se encargue del Fideicomiso, en el menor plazo posible, dado que ya existen proyectos en marcha, los cuales se espera sean trasladados al Fideicomiso, próximamente, Así las cosas, la propuesta concreta esa la siguiente: Otorgar un permiso con goce de salario a la plaza N° 91874 correspondiente al Subdirector Ejecutivo, ocupada por el MBA Rodrigo Arroyo Guzmán, a partir del próximo 15 de julio, para que se dedique a la dirección de las labores que corresponden al Poder Judicial, respecto al fideicomiso y los proyectos constructivos relacionados. Otorgar permiso con goce de salario a la plaza N° 20137, Profesional en Arquitectura, ocupada por Héctor Maroto Cambronero, a partir del próximo15 de julio, quien ha venido trabajando en el proyecto de Hatillo y es necesario que se torne exclusivo a este y demás proyectos que asume el fideicomiso. Autorizar la contratación de servicios de un profesional en finanzas por horas profesionales, para cuando el Poder Judicial requiera de estos servicios. Al respecto, esta Dirección Ejecutiva se encargará de allegar los recursos para ese fin. En cuanto a la participación del profesional en Derecho de la Dirección Jurídica, de momento no se requiere, no obstante, de necesitarse, se gestionará el permiso respectivo”.
Al respecto se acordó lo siguiente:

“1.) Acoger la anterior solicitud y por tratarse de un asunto de interés institucional, de conformidad con lo que establece el artículo 44 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, conceder permiso con goce de salario y sustitución al master Rodrigo Arroyo Guzmán, Subdirector Ejecutivo, plaza N° 91879 y al licenciado Héctor Maroto Cambronero, Profesional en Arquitectura, plaza N° 20137, a partir del 1 de agosto y hasta el último día laboral del año, para que se dediquen a lo que se da cuenta. 2.) Autorizar la contratación de servicios de un profesional en finanzas por horas profesionales, para el momento en que el Poder Judicial requiera de estos servicios. La Direcciones de Gestión Humana, Planificación y Ejecutiva, tomarán nota para lo que corresponda. Se declara acuerdo firme.”
A partir de este momento, el recurso de Subdirector Ejecutivo y del profesional en arquitectura, se han venido gestionando  mediante la modalidad de permiso con goce de salario y sustitución tal y como lo establece el artículo 44 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, con la finalidad de que se dediquen a la dirección de las labores que corresponden al Poder Judicial, respecto al fideicomiso y los proyectos constructivos relacionados.
Para el 2019, el permiso de Subdirector General 2 y el de profesional 2  fueron otorgados mediante acuerdo de Consejo Superior  N°110-18 del diecinueve de diciembre de 2018, artículo I, por el periodo que se extiende del 7 de enero al 31 de marzo de los corrientes según el siguiente detalle:

926

Dirección Ejecutiva

Fideicomiso Inmobiliario Poder Judicial 2015, con el Banco de Costa Rica 

Comprende el planeamiento y desarrollo de todo un programa de proyectos, que están previamente definidos por Corte Plena, el cual es un vehículo para la fuente de financiamiento que se requiere para la construcción de cada uno de los diferentes edificios que ahí se definen, así como la compra de terrenos y/o edificios, y que comprenden el programa o conjunto de proyectos.
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SUBDIRECTOR GENERAL 2
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Dirección Ejecutiva (Servicios Generales)

Fideicomiso Inmobiliario Poder Judicial 2015, con el Banco de Costa Rica 

Comprende el planeamiento y desarrollo de todo un programa de proyectos, que están previamente definidos por Corte Plena, el cual es un vehículo para la fuente de financiamiento que se requiere para la construcción de cada uno de los diferentes edificios que ahí se definen, así como la compra de terrenos y/o edificios, y que comprenden el programa o conjunto de proyectos.
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PROFESIONAL 2 

Por otra parte, en Acta de Corte Plena Nº 050-2018,  del 29 de octubre de 2018, artículo XXV, se aprueban los 18 proyectos que serán desarrollados mediante el Fideicomiso Inmobiliario Poder Judicial 2015, como medio para atender y erradicar los problemas que afectan las instalaciones físicas en las diferentes localidades en las que el Poder Judicial tiene mayor cantidad de problemas con los edificios en arriendo.
b. Proceso de Modernización de la estructura de la Dirección Ejecutiva.

Actualmente, la Dirección Ejecutiva del Poder Judicial atraviesa un proceso de Modernización de su Estructura Organizacional en procura de mejorar su gestión, potenciando el proceso de la planificación, la desconcentración y la maximización en el uso de los recursos dentro de un marco de eficiencia y eficacia, ante las exigencias que demanda el contexto histórico actual para este Poder de la República.

b.1 Antecedentes

La Dirección Ejecutiva del Poder Judicial se crea mediante Ley 6152 del 10 de noviembre de 1977 e inició labores a partir del 16 de enero de 1978 bajo el nombre de Dirección Administrativa, como respuesta a la necesidad de extraer a la Corte Plena de un cúmulo de labores administrativas que venía realizando.

Posteriormente, con la reforma a la Ley Orgánica del Poder Judicial, N°7333 del 1 de julio de 1993, esta Dirección pasa a llamarse Dirección Ejecutiva, generándose además un cambio significativo al asignar al Consejo Superior las funciones administrativas de la organización, y  esa Dirección se convertía en un ejecutor de los acuerdos y resoluciones de este, de tal manera que la Corte Plena se encargara de las decisiones estratégicas  como la aprobación del presupuesto y del Plan Estratégico Institucional.

Las funciones y organización de esta Dirección se encuentran debidamente normadas en la Ley Orgánica del Poder Judicial, artículos 88, 86 y 87 respectivamente.

A lo largo de los años, la Dirección Ejecutiva ha venido experimentando una serie de cambios en la asignación de labores y órganos que la integran.

Originalmente esta Dirección se encontraba conformada por los Departamento de Financiero Contable, Proveeduría, Servicios Generales, Seguridad, Publicaciones e Impresos, Trabajo Social y Psicología, Informática, el Archivo y Registro Judicial.  Además, se le asignó el área de Salud Ocupacional  en 1993, así como las Secciones de Trámite y Cobro Administrativo y Asesoría Legal.

Posteriormente el Departamento de Informática se convierte en Dirección en el 2011 por lo que fue sustraído de la Dirección Ejecutiva conforme con el acuerdo tomado por la Corte Plena en sesión extraordinaria N°28-11 celebrada el 29 de agosto de 2011, artículo XIX.

Asimismo, el Área de Salud Ocupacional también es trasladada a la Dirección de Gestión Humana junto con el Servicio Médico de empleados; el primero a partir dl enero del 2010 y el segundo en el 2011.

En 2014, Corte Plena crea la Dirección Jurídica, conforme el acuerdo tomado en la sesión N°17-14, celebrada el 28 de abril del mismo año, artículo XXXVI, por lo que las Secciones de Cobro Administrativo y Asesoría Jurídica pasan a formar parte de esa Dirección.

Finalmente, por acuerdo de Consejo Superior en sesión No.87-2016 de 20 de setiembre de 2016, articulo LXXXXI, el Departamento de Trabajo Social y Psicología pasaría a depender del Consejo Superior y no de la Dirección Ejecutiva.

Además de los cambios anteriores que sustrajeron tareas y responsabilidades a la Dirección Ejecutiva, se asignaron nuevas labores y responsabilidades, las cuales se detallan a continuación:

· En setiembre  de 2016 por acuerdo de  Consejo Superior en sesión Nº87-16 del 20 de setiembre del 2016 artículo LXXXI, se acordó trasladar  el Centro Infantil del Poder Judicial  a la Dirección Ejecutiva, asignándose la responsabilidad de su labor administrativa y presupuestaria.

· En noviembre del 2017, el Consejo Superior en sesión No.103-17 de 14 de noviembre del mismo año, artículo XL, acordó que corresponde a esta Dirección Ejecutiva ejecutar los presupuestos de diversas Comisiones  como la Comisión de la Jurisdicción Civil, Laboral, de Familia Niñez y Adolescencia, Agrario-Ambiental, Asuntos Ambiental, Atención y Prevención de la Violencia Intrafamiliar, Contencioso Administrativo.

· Se trasladó el programa de Descongestionamiento de Vehículos Decomisados a esa Dirección por acuerdo de Consejo Superior  N°25-18, artículo XIX.

· Labores de apoyo logístico a las Comisiones existentes y se participa en la integración de muchas de ellas, tales como Comisión de Accesibilidad, Cero Papel, Género, Comité de Salud y Genero, Ambiental, Ética y Valores, Teletrabajo, Incapacidades, Comisión de Emergencias, Plan de Continuidad de Servicios del Poder Judicial, Comité de Riegos y otros.

Por otra parte,  con el Plan de Regionalización de Servicios Administrativos iniciado por la Dirección Ejecutiva en 1994, a partir del mes de enero de 1995 se crearon las denominadas en ese momento Unidades Administrativas de Alajuela, Heredia, Cartago, Puntarenas, Liberia y Pérez Zeledón.

En 1996 se crea la Unidad Administrativa del Segundo Circuito Judicial de San José, en agosto de 1997 las entonces Subunidades Administrativas Regionales de Nicoya, San Carlos, San Ramón, Corredores y Pococí; en diciembre de 1997 se Crea la Oficina Administrativa de los Tribunales Penales de San José con ocasión de la entrada en vigencia del nuevo Código Procesal Penal; en 1998 inicia labores la Subunidad Administrativa de San Joaquín de Flores y en el año 2000 se crea la oficina administrativa de Golfito y en 2003 la de los Tribunales de Santa Cruz.

A partir del 2008 entra en funcionamiento la Oficina Regional de Turrialba y Osa y finalmente en 2015 la Administración Regional de Aguirre y Parrita y en 2018 la de Sarapiquí.

Esto evidencia un fuerte incremento de los órganos adscritos a esta Dirección ampliándose sus funciones, responsabilidades y presencia a lo largo y ancho de todo el país.

Se trasladó además, para la ejecución y control de esa Dirección los recursos de las comisiones de Atención y Prevención de la Violencia Intrafamiliar, Asuntos Ambientales, Jurisdicción Civil, Agrario y Agroambiental, Contencioso Administrativa, Familia, Niñez y Adolescencia, Laboral y Justicia Restaurativa.

A  lo anterior, se suma la asignación del “Contrato de Fideicomiso Inmobiliario del Poder Judicial 2015”, el cual fue aprobado por la Corte Plena en la sesión número 23-15, celebrada el 8 de junio de 2015, artículo XVI, en la que además se aprobaron los Reglamentos de Inversiones y de Adquisiciones y del Comité de Vigilancia, ampliándose aún más el radio de funciones y responsabilidades de esa Dirección. 

b.2  Origen de la propuesta de Modernización de la Dirección Ejecutiva
Actualmente la Dirección Ejecutiva está conformada de la siguiente manera:
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Fuente:  Dirección Ejecutiva.

El replanteamiento de la estructura organizacional bajo la cual la Dirección Ejecutiva cumple con su labor institucional, surge ante la creciente demanda de servicios que ha venido enfrentando  producto de toda la evolución histórica citada con anterioridad, así como de la necesidad de modificar su estructura funcional hacia una estructura por procesos, que permita una mejor y más eficiente consecución de resultados y una mayor satisfacción de la persona usuaria en la atención de los servicios que esta le demanda.

Esta propuesta de rediseño por procesos para el sector administrativo tuvo su antesala en la Licitación Abreviada LA2009-0110-PROV, adjudicada al Consorcio Tatum Global Consulting Centro América S.A., Universidad Fundepos Alma Mater (FUNDEPOS), Consultora de Estrategia y Negocios S.A(LKS), la cual se contrató  con el siguiente objetivo:  

“Desarrollar una propuesta de un nuevo modelo de gestión gerencial para el Sector Administrativo del Poder Judicial…”.

Del trabajo realizado por la consultora citada, se elaboraron escenarios donde en síntesis lo que se recomendaba era un nuevo modelo de gestión gerencial para el sector administrativo.

Para el área administrativa del Poder Judicial, el modelo de estructura por procesos  ya se ha implementado en dependencias tales como: Dirección de Planificación, Gestión Humana, Financiero Contable y Departamento de Proveeduría, por tal razón, en línea con esta nueva estructura, la Dirección Ejecutiva busca la implementación de este modelo y trabaja actualmente en él, de manera que se le permita disponer de dos Subdirecciones con una clara definición de sus labores, un mejor equilibrio en la distribución de funciones y una mejora en  los tramos de control sobre los órganos adscritos a esa Dirección.
En ese modelo de organización, existirían dos Subdirecciones; la Subdirección Estratégica de Presupuesto y Administración y la Subdirección Estratégica de Proyectos de Infraestructura.
c. Funciones que desempeña actualmente el puesto de Subdirector Ejecutivo (PCGSS) que asumiría la Subdirección Estratégica de Proyectos de Infraestructura.
Consultada al respecto la Licenciada Dinorah Álvarez Acosta, Subdirectora Ejecutiva a.i sobre la naturaleza de las funciones que realiza este puesto y las tareas asociadas a él, indica lo siguiente:

Naturaleza del Trabajo
Participación en el planeamiento, organización, dirección, coordinación, asignación y supervisión de las labores relacionadas con el Fideicomiso Inmobiliario del Poder Judicial 2015 y la ejecución de proyectos de infraestructura del Poder Judicial denominados como de Gran Impacto.

Tareas asociadas al puesto 
· Participar en el planeamiento, organización, dirección, coordinación, asignación y supervisión de las actividades técnicas y administrativas del Fideicomiso Inmobiliario del Poder Judicial- BCR 2015 y lo relativo a los proyectos de obra institucionales que se deban realizar con recursos ordinarios del Poder Judicial.

· Gestionar   ante la Comisión de Construcciones lo pertinente si el Proyecto  constructivo conlleva un cambio de fecha, para obras con recursos de la Institución.

· Participar en la coordinación de la ejecución de los proyectos de obra institucionales que se presupuesten con recursos ordinarios de la institución.

· Atender y resolver, en asocio del Director Ejecutivo, la Comisión de Construcciones, el Consejo Superior, el Fiduciario, cuando corresponda la Corte Plena y otros, los aspectos inherentes de la actividad administrativa del Fideicomiso Inmobiliario del Poder Judicial 2015. 

· Atender y resolver en asocio del Director Ejecutivo, la Comisión de Construcciones y el Consejo Superior, cuando corresponda Corte Plena y otros los aspectos de interés inherentes a la actividad de proyectos ordinarios que se presupuesten con recursos ordinarios del Poder Judicial.

· Velar en lo que corresponda por el cumplimiento de las leyes, reglamentos, contratos, acuerdos y resoluciones concernientes al tema del contrato del Fideicomiso Inmobiliario del Poder Judicial 2015. 

· Coordinar, dar seguimiento y tomar decisiones cuando corresponda en asocio con la Directora Ejecutiva,  con la Proveeduría Judicial, el Departamento de Servicios Generales, el Departamento de Financiero Contable, Administraciones Regionales, Oficinas varias de la Judicatura, Comisiones y ámbitos auxiliares de justicia entre otros, sobre la ejecución presupuestaria del periodo.

· Coordinar, dar seguimiento y tomar decisiones cuando corresponda en asocio con la Directora Ejecutiva,  con la Proveeduría Judicial, el Departamento de Servicios Generales, el Departamento de Financiero Contable, Administraciones Regionales, Oficinas varias, Comisiones entre otros, sobre la ejecución presupuestaria del periodo.

· Realizar las tareas de seguimiento, vigilancia y control en lo que corresponda al fideicomiso: 

· Revisión de informes y avances en la ejecución de todas las etapas de los proyectos.  

· Seguimiento de la ejecución del cronograma de trabajo del proyecto

· Revisión de prorrogas de plazos de ejecución.

· Gestión para el cambio en el orden de prioridades de proyectos, modificación o inclusión de proyectos nuevos.

· Formulación del Proyecto de Presupuesto en coordinación con el Fiduciario o su modificación y su presentación a aprobación a las instancias correspondientes.

· Elaboración del Plan Anual Operativo del periodo que corresponda y su presentación para aprobación a las instancias correspondientes.

· Solicitudes de inicio de proyectos constructivos o compra de terrenos.

· Contratos y Adendas al Contrato Inmobiliario Poder judicial 2015.

· Coordinar con la Dirección Jurídica la revisión de contratos varios que correspondan al Fideicomiso, mantenimiento, uso de terrenos y otros al Fideicomiso.

· Solicitar criterios jurídicos a la Dirección Jurídica del Poder Judicial para la resolución de asuntos del fideicomiso.

Realizar informes varios a las Comisiones, instancias, oficinas a lo interno de la institución, como Dirección de Planificación o quien corresponda para integrar o participar en diversas comisiones y grupos de trabajo tales como:

·  Comité Director (integrado por el Poder Judicial, Fideicomiso y Unidad Administradora del Proyecto (UAP).

· Comité de Vigilancia del Fideicomiso Inmobiliario Poder Judicial 2015.

· Comité Técnico de cada proyecto del Fideicomiso Inmobiliario Poder Judicial 2015.

· Comisión de Construcciones del Poder Judicial.

· Reuniones de seguimiento periódicas con la Unidad Administradora del Proyecto.

· Reuniones con las empresas consultoras y constructoras cuando corresponda.

· Reuniones con diferentes organizaciones o instituciones, fuerzas vivas de diferentes zonas del país relacionadas con los proyectos del fideicomiso (Municipalidades, Acueductos y Alcantarillados ( A y A), Ministerio de Salud, Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), Ministerio de Ambiente y Energía, Colegio de Ingenieros y Arquitectos, Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOTP) y otras que surjan como necesidad para el desarrollo de los diferentes proyectos. 

· Reuniones a lo interno del Poder Judicial, con:  Jefes de Programa, Administraciones Regionales, Oficinas Judiciales, Dirección del Planificación, Dirección Jurídica y otros. 

· Comisiones Civiles, de Trabajo, Crimen Organizado, Familia, Agraria, Pensiones y las que resulten necesarias para la buena marcha de los proyectos.

· Debe además, dentro de las labores asignadas, rendir informes diversos tales como los que se detallan a continuación: 

· Informes de ejecución del Fideicomiso

· Informe de Levantamiento de necesidades realizados por las Administraciones Regionales, Departamento de Servicios Generales, revisados por la Dirección Ejecutiva para requerimientos de necesidades y contractuales.

· Informes de estructuración financiera de los proyectos realizados por el Fiduciario y revisados por asesor financiero contratado por la institución y criterios que se estimen necesarios. 

· Informes de ofertas de crédito para los proyectos del fideicomiso realizados por el Fiduciario y revisados por asesor financiero contratado por la institución y criterios que se estimen necesarios.

· Informe de avances a diferentes instancias internas y externas de la institución.

· Informes periódicos de respuestas a las gestiones del Fideicomiso.

· Rendir informes a la Auditoría Judicial sobre el Fideicomiso.

· Rendir informes a la Dirección de Planificación sobre el Fideicomiso.

· Coordinar con asesores externos en finanzas, ingeniería, arquitectura y otros todos los aspectos relacionados con la ejecución del fideicomiso.
· Rendir informes varios a diferentes instancias que lo requieran sobre los proyectos presupuestados con recursos ordinarios de la Institución.

Por otra parte,  ante los cambios en la asignación de labores y el crecimiento de órganos que integran la Dirección Ejecutiva, principalmente en la cantidad de Administraciones Regionales creadas en los últimos años lo que hace difícil ejercer un adecuado tramo de control sobre estas, se ha visto la necesidad de equiparar cargas de trabajo entre la Directora Ejecutiva y los dos Subdirectores (Plaza Ordinaria y Permiso con goce de salario y sustitución); lo anterior con la finalidad de poder así ejercer un mayor control sobre esos órganos desconcentrados y lograr un mejor equilibrio en la distribución de las funciones asignadas a esa Dirección.
Por tal razón, al puesto de Subdirector  existente en la modalidad de PCGS y destacado para asumir todas las labores asociadas al fideicomiso, se le han asignado además de las labores citadas anteriormente, las siguientes:

1.Gestión de la implementación de reformas por nuevas leyes.
Corresponde a la Dirección Ejecutiva gerenciar las soluciones de espacio físico, mobiliario y entrega de equipo para la implementación de reformas legales que afectan la organización y estructura interna del Poder Judicial. 

Esta labor se realiza al dirigir la estrategia de infraestructura desde la visión institucional, lo cual implica a su vez organizar, orientar, dirigir, planificar y controlar la labor de los Departamentos de Proveeduría, Servicios Generales, junto con las Administraciones Regionales; en coordinación con la Dirección de Planificación, la Dirección de Tecnología de Información y la Unidad de Salud Ocupacional de la Dirección de Gestión Humana; además de la vinculación de las diferentes Comisiones de la Corte y las oficinas o despachos usuarios y quienes correspondan; tal como las unidades de los Ámbitos Auxiliares de Justicia (Ministerio Público, Defensa Pública, OIJ). 

Esta labor implica dirigir con una visión integral los diferentes esfuerzos de las áreas participantes, las cuales deben estar alineados con otros proyectos de infraestructura institucional y según el marco normativo en Contratación Administrativa y conforme con la disponibilidad de recursos, incluyendo lo presupuestario. 

Labores implicadas en esta gestión: 

· Definir el modelo de infraestructura que se requiere para la implementación de la normativa (se realiza en coordinación con los equipos técnicos y la Comisión de la Jurisdicción que corresponda).

· Establecer el plan de trabajo integral y la estimación de plazos y recursos requeridos.

· Determinar junto con las Administraciones Regionales y el Departamento de Servicios Generales, las necesidades en materia de infraestructura para implementar la nueva normativa, así como requerimientos adicionales (en materia de seguridad, por ejemplo).

· Determinar la capacidad actual de la institución para adecuar la infraestructura actual a las nuevas necesidades. En caso de que no exista capacidad, se deben iniciar las gestiones para adquisición de nuevos espacios físicos y su adecuación (alquileres, remodelaciones).

· Autorizar el inicio de los procedimientos de contratación que corresponda, conforme con la normativa institucional. 

· Presentar ante la Comisión de Construcciones los proyectos que deben ser sometidos a conocimiento y aprobación de dicha Comisión. 

· Dirigir la labor de las diferentes áreas en materia de infraestructura, para contratar las soluciones de espacio físico que correspondan. 

· Dar seguimiento a los proyectos de infraestructura y dirigir estratégicamente las acciones de las diferentes áreas involucradas en materia de infraestructura, en función de los objetivos institucionales. 

· Planificar y dirigir lo correspondiente a adquisición de mobiliario y dotación de equipo, conforme con el plan de implementación para la nueva normativa, tomando en consideración la dotación de espacios de infraestructura.

· Coordinar con los ámbitos judiciales (Ministerio Público, Defensa Pública, OIJ) el seguimiento de los procedimientos de contratación que les afecte, en función de la implementación de reformas por nuevas leyes.

· Rendir informes periódicos a la Administración superior, sobre los proyectos en ejecución; así como la Comisión de Construcciones y otras Comisiones involucradas (patrocinadores y gestión de interesados).

2.Gestión de control interno y Planificación operativa:

Esta Subdirección participaría activamente en el control interno y la planificación de cada uno de los proyectos a cargo, como una función transversal de la planificación, organización, dirección y control de las atribuciones de la Dirección Ejecutiva. 

Asimismo, tendrá una participación en el seguimiento y autoevaluación de Control Interno (y el SEVRI) y otras a nivel interno y externo; esto es, desde los procesos internos de la Dirección hasta los proyectos con alcance institucional, tal como el Fideicomiso Inmobiliario del Poder Judicial con su respectiva planificación operativa en conjunto con la Unidad Administradora del Proyecto; así como los proyectos constructivos por ejecutar con recursos propios. 

3. Integración Patronato de Construcciones: 

La Subdirección Ejecutiva integra la Directiva del Patronato de Construcciones, Instalaciones y Adquisición de Bienes del Ministerio de Justicia y Paz, como representante por parte del Poder Judicial, de acuerdo con lo establecido en el Decreto Ejecutivo 22198-J de 1993 (Reglamento Orgánico y Operativo de la Dirección General Adaptación Social). 

Este Patronato es un cuerpo colegiado que administra fondos públicos específicos que establece la ley 4762 y otros que a futuro se le asignen y tiene como funciones apoyar al Sistema Penitenciario Nacional con el financiamiento de obras de infraestructura, adquisición de bienes y desarrollando proyectos productivos, que permitan la ubicación y capacitación laboral de las personas privadas de libertad y la generación de recursos económicos para reinvertir en el Sistema Penitenciario Nacional (artículo 6 del Decreto Ejecutivo 22198-J.
Así, la Subdirección Estratégica de Presupuesto y Administración quedará avocada exclusivamente a esos temas, asumiendo además de  lo que corresponde a la Dirección Presupuestaria y Administrativa del Poder Judicial, la elaboración de un modelo de estandarización de procedimientos en el cual se determinarán los indicadores que aplicarán para la medición del desempaño de las Administraciones Regionales; lo anterior, mediante la aplicación del  “Instrumento para la evaluación y seguimiento de la gestión de las Administraciones Regionales adscritas a la Dirección Ejecutiva”, el cual fue aprobado por el Consejo Superior en la sesión 5-19 del 23 de enero de 2019, artículo XI.  A partir de dicho instrumento y las evaluaciones que se están aplicando, se determinará el modelo indicado. 

La labor de dirección estratégica de este proceso de evaluación y mejora continua para estas oficinas está a cargo de esa Subdirección, con el apoyo de una plaza de profesional 2 designada para la aplicación y seguimiento del instrumento. 

d. Labores que realiza el profesional 2 (Arquitecto) que apoya las labores constructivas asociadas al fideicomiso.

· Definir en conjunto con las administraciones regionales y Dirección Ejecutiva, el Estudio de Necesidades para cada edificio que está incluido en el Programa del Fideicomiso. (En el mismo se establece cada una de las necesidades de cada despacho u oficina, las dimensiones mínimas que debe de tener cada espacio y el equipamiento, así como una breve descripción de cada espacio) Esta es la base para el inicio de cualquier proyecto y definir el metraje inicial para cada obra.

· Revisar los estudios de crecimiento que elabora la Dirección de Planificación, con el fin de que no tenga inconsistencias, y posteriormente incorporarlos en la tabla de Estudios de necesidades que se indica en el punto anterior.

· Revisar en conjunto con el Fiduciario, UAP (Unidad Administrativa de Proyectos) y Dirección Ejecutiva, de la formulación de los carteles de licitación para Consultoría y construcción, de los diferentes proyectos que se desarrollen por medio del Fideicomiso.

· Revisar lo correspondiente a Estudios Preliminares y Estudios Básicos, Anteproyecto, Planos Constructivos y Especificaciones técnicas, y Presupuesto; es decir, las diferentes etapas de Consultoría que conforman cada proyecto 

· Revisar periódicamente en conjunto con la UAP, Fiduciario, Dirección Ejecutiva, del desarrollo constante de las etapas de Consultoría de cada proyecto, mediante reuniones conjuntas con la Consultora, para revisar el avance de cada etapa, e ir corrigiendo errores en el desarrollo de las propuestas y planos.

· Revisar todos los planos de Anteproyecto para cada obra a desarrollar, hasta que la consultora logre una distribución acorde a las necesidades de la Institución.

· Corroborar el estudio de necesidades en la propuesta final de anteproyecto en cada proyecto particular que se desarrolle.

· Revisar de Planos Constructivos de cada proyecto.

· Asistir a cada comité técnico que se defina (este se define un día por semana para cada proyecto que este en desarrollo)

· Asistir a cada comité director que se defina. Actualmente es uno por mes; sin embargo, conforme avance la cantidad de proyectos, se aumentaría la cantidad de reuniones a realizar y su periodicidad.

· Colaborar en la respuesta de consultas a nivel técnico que haga el Fideicomiso.

· Coordinar con las áreas de Salud Ocupacional, Tecnología de la Información, Seguridad y Electromecánico, la obtención de criterios técnicos cuando se requiere, y la revisión de los planos en todas sus etapas, según sea programado por el Fideicomiso.

· Asistir a las reuniones que así defina la Dirección Ejecutiva para dar soporte en el área técnica. 

Actualmente, mediante esta figura se están desarrollando los proyectos de Anexo E, y Tribunales de Puntarenas, los cuales están en la etapa de Planos Constructivos; además, se están desarrollando los estudios de necesidades de 4 proyectos (Cañas, Quepos, Sarapiquí, y Siquirres). Quepos ya tiene el estudio de crecimiento, los otros tres están en proceso de elaboración de dicho informe. 

e. Propuesta de Organización desde la perspectiva de procesos:
A partir de la propuesta de Modernización de la  Dirección Ejecutiva, se pretende tener una mejor definición de la figura de la Directora Ejecutiva y las dos Subdirecciones; a saber: la Subdirección de Presupuesto y Administración y la Subdirección de Desarrollo de Infraestructura.

El área de Análisis y Ejecución que reúne al equipo de profesionales destacados en esa Dirección y el área de Servicios Administrativos que reúne actualmente a la Secretaría de la Dirección Ejecutiva, donde se agrupa al personal de apoyo, brindará soporte tanto a la Directora Ejecutiva como a las 2 Subdirecciones; sin que exista una asignación específica de personal para el mando de cada una de estas jefaturas.  

Lo anterior, en virtud de que la organización de la oficina no está regida por una estructura vertical compuesta de  unidades funcionales dirigidas por el principio de unidad de mando; sino por procesos, donde el apoyo del personal técnico y profesional es para todas las jefaturas, en función del proceso en ejecución. 

De esta manera, el personal profesional de Análisis y Ejecución brindará apoyo tanto a la Directora Ejecutiva, como a las dos Subdirecciones en los procesos a cargo de cada uno de estos jerarcas y de manera similar aplica la labor del personal de Servicios Administrativos.

Bajo esta organización, la distribución de las tareas entre las unidades operativas se realizará en función de los procesos bajo los cuales  estaría trabajando directamente la Directora Ejecutiva y las respectivas Subdirecciones, brindando el apoyo necesario a cada jefatura desde los procesos estratégicos y operativos que cada una desarrollará y omitiéndose una asignación de tareas bajo una metodología funcional.
La siguiente figura muestra la distribución interna que tendrá el personal de la Dirección Ejecutiva como oficina, en la cual se debe entender que la Directora Ejecutiva es el superior jerárquico de todo el personal de la oficina y se apoya en la dos Subdirecciones para atender los procesos estratégicos y operativos; los cuales a su vez se apoyarán a su vez en las áreas internas que se ocupan de los procesos de índole profesional y técnico, así como de la asistencia secretarial.
 
Figura 1: Distribución de personal interno de la Dirección Ejecutiva.
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De igual forma que se organizará internamente la Dirección Ejecutiva mediante la asignación de labores en función de los procesos que se estén ejecutando, la relación de este órgano con las oficinas subordinadas, se establecerá también bajo la óptica relacional de procesos, tal y como se visualiza en la siguiente propuesta:
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Para la comprensión de este diagrama debe entenderse que al organizarse por procesos, esta Dirección trabajará como un único núcleo organizativo que agrupará a las diferentes unidades a su cargo, las cuales se distribuyen en función de los procesos que éstas ejecutan.  Así, la estructura se vuelve más horizontal facilitando la coordinación entre las oficinas y omitiendo la verticalidad que impide una mayor flexibilidad en el desarrollo de las labores, que requiere la interacción entre los órganos subordinados.
La relación de las áreas que trabajarán directamente vinculadas con los procesos estratégicos, será bajo la dirección, organización y coordinación  de las Direcciones y sus Subdirecciones a través de los equipos de trabajo que llevan a cabo los diferentes procesos (Servicios Generales, Proveeduría, Financiero Contable y Administraciones Regionales), que en la figura adjunta se representan mediante los nodos.   Es aquí, donde la figura del segundo Subdirector se la encargada de operativizar las estrategias que se definan en cada una de las Subdirecciones, avocándose el segundo Subdirector específicamente, a las estrategias en materia inmobiliaria, tanto a nivel del fideicomiso suscrito con el Banco de Costa Rica, como al desarrollo inmobiliario con recursos propios del Poder Judicial como se detalla en la tabla adjunta:
Subdirec-ción
Proceso estratégico
Relaciones interdisciplinarias
Desarro-llo de Infraes-tructura
Gestión del Fideicomi-so inmobi-liario.
Los proyectos de infraestructura del Fideicomiso requieren de parte del Poder Judicial la participación de la Subdirección a cargo como responsable de parte de la institución para dirigir los proyectos a desarrollar a través de Fideicomiso. Esta Subdirección se apoya en personal técnico y profesional de la misma Dirección Ejecutiva (Análisis y Ejecución), así como del Departamento de Servicios Generales y Financiero Contable para ejecutar su labor, donde además dirige las acciones de las Administraciones Regionales involucradas, las cuales participan desde el levantamiento de requerimientos hasta las coordinaciones respectivas para trámites ante otras entidades (permisos municipales, por ejemplo) y finalizando con el traslado al nuevo edificio una vez finalizada la obra, que implica además procesos de compra de mobiliario y equipo, entre otras necesidades de los complejos proyectos de obras. Asimismo, se ocupa de rendir informes a la Directora Ejecutiva y junto con el personal profesional de Servicios Generales rendirá informes a la Comisión de Construcciones o a la Administración Superior; labor que actualmente  realiza.
Desarrollo de infraes-tructura con recursos propios.
 
La Subdirección a cargo de los proyectos de infraestructura con recursos propios se ocupa de planificar, coordinar, organizar, dirigir y controlar las ejecuciones de los diferentes proyectos en todos los circuitos judiciales. Esto implica un involucramiento y seguimiento con cada una de las Administraciones Regionales y el equipo técnico y profesional que participa en los proyectos desde la parte de Servicios Generales, como en la parte presupuestaria (Financiero Contable) y de Contratación Administrativa. Para la eficiente y eficaz ejecución de los proyectos la Subdirección a cargo conforma equipos de trabajo con las diferentes áreas involucradas y se apoya en personal técnico y profesional de los subprocesos de Análisis y Ejecución y Servicios Administrativos.  
Presupues-to y Adminis-tración
Gestión presupues-taria institucio-nal.
La responsabilidad institucional del seguimiento para la ejecución presupuestaria de los diferentes programas está a cargo de la Dirección Ejecutiva, en manos de la Subdirección de Presupuesto y Administración. Esta labor se realiza con el apoyo de personal profesional de la Dirección Ejecutiva (Análisis y Ejecución) y un equipo de trabajo que se conforma con personal de Servicios Generales, Proveeduría y Financiero Contable, donde además se requiere de la participación activa (con informes y acciones) de parte de cada una de Administraciones Regionales como centros gestores responsables de la ejecución de presupuesto.
Desconcen-tración adminis-trativa.
La desconcentración administrativa promueve el fortalecimiento de la gestión de las Administraciones Regionales del Poder Judicial, para lo cual se evalúa y da seguimiento a estas Administraciones en cada una de las labores de su gestión. Este proceso estará a cargo de la Subdirección de Presupuesto y Administración, la cual se apoyará en personal técnico y profesional de la Dirección Ejecutiva. Será la encargada de convocar a equipos de trabajo de las áreas estratégicas cuando se requiera de la intervención de estas áreas para dar solución a situaciones que deben ser atendidas por las Administraciones con la participación de estas otras áreas. 
Dentro de ese contexto,  en donde se proponen dos procesos estratégicos,  el primero denominado Gestión del Fideicomiso inmobiliario y Desarrollo de infraestructura con recursos propios, es donde la figura del profesional en arquitectura cobra vital importancia como apoyo técnico en el proceso de  operativizar las estrategias que se definan en materia inmobiliaria, tanto a nivel del fideicomiso suscrito con el Banco de Costa Rica, como al desarrollo inmobiliario con recursos propios del Poder Judicial, trabajando directamente con el Subdirector Ejecutivo responsable de esa área y con todos los involucrados en la ejecución de esa figura contractual.


	IV. Elementos Resolutivos
	1. La suscripción de un fideicomiso con el Banco de Costa Rica  en el  2015 para el desarrollo de obras de infraestructura para el Poder  Judicial,  requiere un puesto que funcione  asumiendo  y ejecutando tareas que permitan controlar e informar del avance del mismo, promoviendo la mejor relación posible con el Banco de Costa Rica,  a fin de lograr una ejecución pronta y acorde a los términos contractuales.  
Por otra parte, se requiere de un puesto que funcione  asumiendo  y ejecutando tareas de carácter técnico en la ejecución de cada una de las etapas relativas a las obras de infraestructura que se realizan o pretenden realizar, con el objetivo de apoyar a través de procesos de asesoramiento, asistencia técnica y acompañamiento, al Poder Judicial en todo lo relacionado con la gestión de infraestructura pública, tanto procedente de los fondos del fideicomiso, como de recursos propios de la institución.

2. La existencia de esa figura permite un alineamiento en la ejecución del Plan de Construcciones del Poder Judicial a través del Fideicomiso y los proyectos de infraestructura que se ejecuten con recursos del presupuesto del Poder Judicial.
3. La naturaleza de las funciones y las responsabilidades que de ellas se derivan, imponen la necesidad de que la administración de esa figura contractual recaiga sobre un puesto gerencial, el cual estaría avocado exclusivamente a temas relacionados con el fideicomiso, delimitando claramente el campo de acción de este recurso.  Al estar la responsabilidad de la administración de dicho fideicomiso bajo la coordinación de la Dirección Ejecutiva, tal  y como se aprobó en acuerdo de Consejo Superior Nº 069 – 2016, artículo LXXXIII del 21 de Julio del 2016, se considera conveniente que el puesto designado continúe adscrito a ese órgano desarrollando las funciones descritas.
4. La plazas se han venido gestionando desde el 2016 como permiso con goce de salario y sustitución; siendo que de conformidad con el acuerdo  de Corte Plena  N°50-18 del 29 de octubre de 2018, el Poder Judicial tiene para ejecutar 18 proyectos de infraestructura, por lo que se hace manifiesta la necesidad de disponer de estos recursos para avocarse a las labores relacionadas con el desarrollo de las obras en el acuerdo establecidas, así como para la coordinación de las obras que se ejecuten con presupuesto del Poder Judicial .  Por lo tanto, se hace necesaria la continuidad de la plaza de Subdirector Ejecutivo y del profesional en arquitectura, de manera que se pueda garantizar tanto la eficiencia como la eficacia en la ejecución de proyectos de esta naturaleza como una exigencia de la función pública y de la administración racional de los recursos públicos, velando en los aspectos técnicos asociados a la inversión en esas obras de infraestructura y garantizando así la protección de los intereses institucionales y la inversión de los recursos disponibles.
5. El crecimiento experimentado por la Dirección Ejecutiva tanto en sus funciones como en la cantidad de órganos adscritos a esta tal y como se evidencia en el punto “c.1 Antecedentes”, refuerza la necesidad de disponer de una plaza adicional de Subdirector Ejecutivo, con la finalidad de distribuir  en forma más equitativa estas labores, las cuales de conformidad con la propuesta de Modernización de la Estructura Organizacional de la Dirección Ejecutiva estaría compuesta de una Subdirección Estratégica de Presupuesto y Administración y una Subdirección Estratégica de Proyectos de Infraestructura.
6. A pesar de que actualmente el PCGSS del Puesto de Subdirector Ejecutivo fue designado para avocarse exclusivamente a las labores propias del fideicomiso suscrito con el Banco de Costa Rica en el 2015 y  aprobado por Corte Plena en sesión 23-15, celebrada el 8 de junio de 2015, artículo XVI y refrendado por la Contraloría General de la República, el 26 de noviembre de 2015,  según comunicado del oficio DCA-3142, dicho puesto ha tenido que asumir otras labores adicionales para lograr un mejor equilibrio en la distribución de las cargas de trabajo y una clara identificación de las labores sustantivas de la Dirección Ejecutiva que recaen en cada uno de los puestos de Subdirector existentes actualmente.  En esa identificación de funciones, el puesto bajo análisis cumplirá con las funciones que se detallan en el apartado “C. Funciones que desempeña actualmente el puesto de Subdirector Ejecutivo (PCGSS) que asumiría la Subdirección Estratégica de Proyectos de Infraestructura”, de este informe y cualquier otra asociada a estas labores que sean encomendadas por el Director Ejecutivo o autoridades superiores.
7. Es de esperar, que una vez implementado el modelo de Modernización en el cual trabaja actualmente la Dirección Ejecutiva, se puedan mejorar los tramos de control sobre los órganos adscritos a esta Dirección mediante la figura de órganos desconcentrados y puedan a la vez, implementarse las métricas que servirán de instrumento de medición, seguimiento y evaluación de dichos órganos; labor que como se indicó anteriormente estará a cargo de la Subdirección Estratégica de Presupuesto y Administración, ya que la Subdirección Estratégica de Proyectos de Infraestructura quedaría encargada de las labores relacionadas con temas inmobiliarios.
8. Las labores encomendadas al puesto de Subdirector que opera bajo la modalidad de permiso con goce de salario y sustitución, son labores que efectivamente desarrolla; sin embargo, es necesario que su formalización sea de forma paralela a la implementación de una nueva estructura organizacional por procesos, que pretende adoptar la  Dirección Ejecutiva. De esta forma  el puesto bajo análisis, se justificará conforme a la nueva estructura  y las labores que ya se identificaron como estratégicas. 
9. La existencia de un área estratégica destinada específicamente a Proyectos de Infraestructura y por consiguiente un Subdirector Ejecutivo responsable de esa área para un alineamiento en la ejecución del Plan de Construcciones del Poder Judicial a través del Fideicomiso y los proyectos de infraestructura que se ejecuten con recursos del presupuesto del Poder Judicial, tal y como se pretende realizar en la reestructuración de la Dirección Ejecutiva que actualmente se impulsa, originan la necesidad de disponer de un profesional en el área avocado a la atención de estos temas como apoyo directo al Subdirector responsable de esa labor y a los órganos asociados a la ejecución de este contrato.
10. Prescindir de estos recursos podría generar en el caso del Subdirector Ejecutivo, un eventual desequilibrio en las labores encomendadas a esa Dirección, así como un tramo de control excesivamente amplio tanto para la Directora Ejecutiva como para un único puesto de Subdirector.  En cuanto a la plaza de profesional 2 (arquitecto), prescindir del recurso generaría un debilitamiento  de la actividad orientada a mejorar la eficacia de los proyectos en relación con sus fines y en la promoción  de la eficiencia en la asignación de recursos para la atención de  las necesidades de la institución, pues el criterio técnico se constituye en un insumo indispensable para la adecuada marcha de las inversiones de los recursos públicos  y de la protección del interés institucional.-



	V. Recomendaciones
	Cantidad de Recurso Humano recomendado para el 2019 
 Ante las situaciones descritas en el apartado de “Elementos Resolutivos” Se recomienda disponer de las plazas analizadas para el 2020 según el siguiente detalle:
Despacho
Cant.
Tipo de plaza
Condición actual
Recomen-dación
Período
Costo Estimado
Dirección Ejecutiva

1

Subdirector Ejecutivo 2
PCGS

Ordinaria
2020

¢65.747.000
1
Profesional 2
PCGS
Extraordinaria 
2020
37.833.000

FUENTE: Elaboración propia con datos suministrados por el Subproceso de Formulación del Presupuesto y Portafolio de Proyectos Institucional, para el 2020.

  Condicionamiento con que se otorga el recurso.

Al estar atravesando la Dirección Ejecutiva por un proceso de Modernización que sirve de plataforma para identificar la necesidad de disponer de un recurso adicional de Subdirector Ejecutivo por las razones ya mencionadas, deberá quedar sujeta la dotación de este recurso, a la aprobación de la nueva estructura de la Dirección Ejecutiva, de manera tal, que se logre equilibrar el tramo de control de la Dirección y Subdirecciones, así como dotar de la  claridad suficiente en cuanto a las funciones y responsabilidades que tendrá a cargo en una organización por procesos.

Por otra parte, deberá generarse como  valor agregado, la implementación de diversas métricas que permitan medir de desempeño a los diferentes órganos adscritos a esa Dirección, principalmente a la labor que realizan los Departamentos y Administraciones Regionales, posibilitando así una mayor supervisión y control sobre las labores que realizan y el cumplimiento del fin público que se les encomendó.
Si bien es cierto se conocen los lineamiento de Corte Plena en relación a la creación de plazas nuevas, se evidencia la necesidad del Recurso Humano, según se desprende del informe presentado. 



	Realizado por:
	Licda. Rocío Picado Vargas

	Aprobado por:
	Lic. Erick Monge Sandí.

	Visto bueno:
	Licda. Nacira Valverde Bermúdez, Directora a.i. de Planificación
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