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Integrantes
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Estimados señores:
Les remito el informe suscrito por la licenciada Ginethe Retana Ureña, Jefa del Subproceso de Organización Institucional, relacionado con las plazas vacantes de Profesional 2 adscritas a los programas del Ministerio Público y la Defensa Pública, que deben tener dirección funcional con esta Dirección de Planificación.

Atentamente,
Nacira Valverde Bermúdez
Directora a.í. de Planificación

Copias: 
· Archivo
hca







14 de Abril del 2023



Licenciada
Nacira Valverde Bermúdez
Directora a.í. de Planificación



Estimada señora:

[bookmark: _Hlk121756159][bookmark: _Hlk121908445]En relación con las plazas vacantes de Profesional 2 adscritas a los programas del Ministerio Público y la Defensa Pública, que deben tener dirección funcional con esta Dirección de Planificación, me permito exponer algunos aspectos relevantes relacionados con las referidas plazas, las cuales se detallan a continuación:

	Programa
	Dependencia
	
	Nomenclatura
	No. de Puesto

	929
	Ministerio Público
	
	Profesional 2
	382123

	
	
	
	Profesional 2
	382124

	930
	Defensa Pública
	
	Profesional 2
	382131

	
	
	
	Profesional 2
	382132




El presente informe, fue realizado por la Licda. Marlene Alpízar López, Profesional 2 de este Subproceso.


I. Antecedentes

1.1- Mediante informe 55-PLA-CE-2014, se dio la génesis de estas plazas, recomendándose inicialmente un Profesional 2 (Ingeniería Industrial) para ambas dependencias con la finalidad de apoyar la implementación del Sistema de Seguimiento de Casos (SSC), condicionado a que como era un proyecto de interés institucional, deberían aplicar la metodología de proyectos y presentar un cronograma detallado de actividades desde el inicio al término del proyecto. Aprobado por el Consejo Superior en sesión 35-14 del 23 de abril del 2014, artículo XLIX (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr).

1.2.- Posteriormente, a través de  los informes 22-PLA-CE-2015 Y 20-PLA-PI-2016 se prorrogaron los recursos para continuar con la implementación del SSC en diversas oficinas en todo el país como herramienta que permite una mejor gestión y administración de las diversas tareas que realiza tanto la Defensa Pública, como el Ministerio Público, aprobados mediante las actas 31-15, artículo III (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr) y 35-16, artículo IV (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr) respectivamente.
1.3.- Asimismo, mediante el informe 1576-PLA-2016-B “Rediseño de la Dirección de Planificación, Fase II”. Diseño de Propuestas de Mejora, relacionado con esas plazas y la dirección funcional se indicó lo siguiente:

[bookmark: _Hlk127523013]“En relación a este tema y de manera paralela en el Ministerio Público y Defensa Pública existe el proyecto de implementación del Sistema de Seguimiento de Casos, lo cual fue analizado en la formulación presupuestaria del 2016, estudio 20-PLA-PI-2016, estudio en el cual las plazas fueron recomendadas de manera extraordinaria para el 2017, según acta N° 35-16, del 13 de abril de 2016, artículo IV, comunicado mediante el oficio 165-CSP-2016. Por lo tanto, para darle continuidad a la función, se propone que estas plazas puedan convertirse en ordinarias para el 2018 y lograr que una vez que finalice la implementación del Sistema de Seguimiento de Casos se dediquen a los temas de modernización del Ministerio Público y la Defensa Pública, con la rectoría de la Dirección de Planificación, específicamente de la Unidad de Modernización del Ámbito Auxiliar de Justicia y Administrativo. (La negrita no pertenece al original.)

Estas estructuras permitirían con la rectoría funcional de la Dirección de Planificación, dar el soporte administrativo de esos ámbitos en la modernización de sus oficinas. En el caso del Ministerio Público se visualiza la necesidad de unir los esfuerzos que realiza la PRONAFE con este equipo de SEGUIMIENTO DE CASOS, de tal forma que se brinde límite a la implementación del sistema de seguimiento de casos y se conjunte un solo equipo de trabajo. En el caso del Organismo de Investigación Judicial, este deberá designar al personal requerido de la Oficina de Planes y Operaciones, de tal forma que trabaje de forma conjunta con Planificación y en la metodología necesaria para la unidad de trabajo en todo el Poder Judicial, igualmente, deberá ubicar internamente una plaza de recurso humano para solicitar su readecuación, de tal forma que en su estructura visualice al menos un ingeniero industrial. La propuesta de organización definitiva, con detalles de tareas, acciones y tareas específicas, se trabajaría con los ámbitos y se remitiría al Consejo Superior, una vez que se avale esta propuesta inicial. Una vez aprobada esta propuesta, la Dirección de Planificación se encargaría de coordinar con los diferentes ámbitos los protocolos de trabajo en los temas de modernización. La siguiente figura muestra la coordinación que se tendría de manera articulada con todos los ámbitos en el tema de la modernización: Figura 17. Articulación de la modernización del ámbito auxiliar de justicia y administrativo.

El Consejo Superior en sesión 95-2016, del 13 de octubre de 2016, artículo LXII (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr) acordó aprobar la estructura propuesta para la Dirección de Planificación, que contiene el informe que se basa en procesos, y en lo que interesa indicó: En cuanto al subproceso de Modernización Institucional contará con: i) Unidad de modernización jurisdiccional, y ii) Unidad de modernización del ámbito auxiliar de justicia y el ámbito administrativo. 


1.4.- En el estudio integral para el Sistema de Seguimiento de Casos, 33-PLA-EV-2017, se recomendó de forma extraordinaria el equipo de trabajo para la implementación del S.S.C. adscritas a la Defensa Pública y el Ministerio Público, en tanto, la plaza de Profesional 2 (Ingeniería Industrial) destacadas en ambas dependencias, adscritas a la Dirección de Planificación, y con el siguiente condicionamiento:

[bookmark: _Hlk127439828]“Las plazas que se recomiendan se otorgan con el condicionamiento de que se dediquen a los temas de modernización del Ministerio Público y la Defensa Pública, con la rectoría de la Dirección de Planificación, específicamente de la Unidad de Modernización del Ámbito Auxiliar de Justicia y Administrativo, por lo que deberán acatar lineamientos, metodologías de trabajo y cualquier otra disposición que esta Dirección emita en esta temática. Además, tanto la plaza de Ingeniero o Ingeniera Industrial del Ministerio Público y la de la Defensa Pública, deben estar adscritas a la Dirección de Planificación, a la Unidad de Modernización del Ámbito Auxiliar de Justicia y Administrativo y no a la Defensa Pública ni al Ministerio Público como se ha hecho hasta ahora. Esas plazas continuarán en forma exclusiva dedicándose a atender temas relativos a la modernización de estas oficinas en particular.” (La negrita no pertenece al original)

Informe aprobado por el Consejo Superior en sesión extraordinaria N° 43-17, del 5 de mayo de 2017, artículo XX (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr).

1.5.- Mediante informe 19-PLA-OI-2018, relacionado con el requerimiento humano del Sistema de Seguimiento de Casos (SSC) en el Ministerio Público y la Defensa Pública, se reasignaron algunos recursos y se convirtieron en plazas de Profesionales 2, adscritos a la Dirección de Planificación, donde se indicó lo siguiente:

[bookmark: _Hlk127526331] “Los recursos extraordinarios vigentes en el 2018 se prorrogarían en el 2019, pero se asignarían de forma diferente entre las dependencias judiciales involucradas, de conformidad con los avances mostrados en la implementación del SSC y las nuevas prioridades institucionales en cuanto al apoyo al programa del Nuevo Modelo Penal impulsado por la Presidencia de la Corte.

Por consiguiente, las plazas extraordinarias estarían enfocadas mayormente en darle sostenibilidad a los proyectos impulsados por la Dirección de Planificación, de acuerdo a las prioridades institucionales, de ahí la necesidad de fortalecer esas labores con la incorporación de puestos adicionales de Ingeniera o Ingeniero Industrial, para esos fines.

(…)
Además, las plazas de Ingeniera o Ingeniero Industrial quedarían adscritas a la Dirección de Planificación, a la Unidad de Modernización del Ámbito Auxiliar de Justicia y Administrativo, para ser consecuentes con el rol de rectoría en temas de rediseño y modernización institucionales.  Esas plazas continuarán en la atención de temas relativos a la modernización de los despachos y oficinas judiciales que intervienen en la materia Penal.”

Lo anterior, fue aprobado por el Consejo Superior en sesión 25-2018, del 04 de Abril del 2018, artículo XI (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr) .

Al respecto, la Defensa Pública presentó reconsideración sobre lo acordado y relacionado con las plazas de Profesionales 2 y el Consejo Superior en sesión 42-2018 del 15 de mayo de 2018, artículo IV (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr), dispuso:

[bookmark: _Hlk127435215] “Se acordó: Acoger parcialmente la reconsideración planteada por la Defensa Pública, por lo tanto modificar lo dispuesto por el Consejo Superior en la sesión extraordinaria 25-18 (Presupuesto 2019), celebrada el 4 de abril del 2018, artículo XI, en los siguientes términos: “Adscribir 2 profesionales 2 a la Defensa Pública, los cuales estarán bajo la dirección funcional de la Dirección de Planificación, lo demás se mantiene incólume.” (La negrita no corresponde al original)

Asimismo, el Ministerio Público mostró reconsideración y el Órgano Superior en la misma sesión, en el artículo V (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr), acordó: 

“1) Aprobar el informe presentado por la Dirección de Planificación y sus recomendaciones por lo tanto acoger parcialmente la reconsideración presentada por el Lic. Edgar Barquero Ramírez, Fiscal a cargo del Equipo de Implantación del Sistema de Seguimiento de Casos (SSC) en el Ministerio Público. 2) “Adscribir 2 profesionales 2 en el Ministerio Público, los cuales estarán bajo la dirección funcional de la Dirección de Planificación.3) Modificar lo dispuesto por el Consejo Superior en la sesión extraordinaria 25-18 (Presupuesto 2019), celebrada el 4 de abril del 2018, artículo XI.” (La negrita no corresponde al original)

[bookmark: _Hlk127526747]1.6.- Mediante informe N°676-PLA-RH-EV-2019 se recomendó darles continuidad a los recursos durante el período 2020, el cual fue aprobado por el Consejo Superior en sesión de presupuesto 44-19 del 16 de mayo de 2019, artículo XIII (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr), con la finalidad de implementar y darle seguimiento al Sistema de Seguimiento de Casos, el nuevo sistema SIAG-PJ y los rediseños del Modelo Penal en el Ministerio Público, Defensa Pública y Organismo de Investigación Judicial.

1.7.- Esta Dirección mediante informe de requerimiento humano No. 497-PLA-RH-OI-2020 al analizar la continuidad a los avances del Sistema de Seguimiento de Casos y apoyo al programa del Nuevo Modelo Penal, recomendó las plazas en condición ordinaria,  las cuales fueron  aprobadas en sesión de Consejo Superior, 38-2020 del 17 de abril de 2020, artículo XX (Poder Judicial (poder-judicial.go.cr) ,  y en el condicionamiento de los recursos se emitió el siguiente criterio técnico:

“5.2. Estos recursos se otorgan con el fin de que continúen con la implementación y seguimiento del Sistema de Seguimientos de Casos y cualquier otra herramienta tecnológica, así como llevar a cabo todas las labores asociadas al Proyecto de Mejora Integral del Proceso Penal en la Defensa Pública, Ministerio Público y Organismo de Investigación Judicial, Proyecto de Estructuras Organizacionales del Organismo de Investigación Judicial y ejecutar las labores de sostenibilidad necesarias para hacer prevalecer en el tiempo los beneficios de los abordajes realizados a las oficinas judiciales y cualquier otro requerimiento que surja, tal y como se encuentran establecido en los informes que aprueban el Modelo de Sostenibilidad y continuar con el proceso de modernización de esos ámbitos.”

1.8.- Otro aspecto que se debe destacar en estos antecedentes, está relacionado con las acciones realizadas por esta Dirección en cuanto al concurso para el nombramiento en propiedad de estas plazas, dada la responsabilidad que se ha asignado a la Dirección de Planificación como ente rector.

· Oficio 189-PLA-MI-2022 dirigido al Consejo Superior, solicitando que los concursos de las plazas 382131 y 382132 sean efectuados con la clase de Profesional en Planificación, justificado en que la dirección funcional de esas plazas fue asignada a la Dirección de Planificación, con la coordinación de las diversas instancias involucradas; en este caso particular, con la Defensa Pública.   Sobre este oficio el Consejo Superior en la sesión 24-2022, del 17 de marzo de 2022, artículo XLI Poder Judicial (poder-judicial.go.cr) acordó lo siguiente:

“(…) Previamente a resolver lo que corresponda, devolver el oficio N° 189-PLA-MI-2022 del 9 de marzo de 2022 a la Dirección de Planificación, a fin de que en coordinación con la Defensa Pública elaboraren una propuesta donde se dirima la situación de las plazas 382131 y 382132 y la remitan a este Consejo Superior. Se declara acuerdo firme (…)”.

· Al respecto, se realizó el Oficio JEFDP-251-2022 /514-PLA-MI-2022, donde se envía a Gestión Humana el acuerdo que llegaron ambas dependencias para que se consigne dentro de los requisitos para el concurso de las plazas en cuestión, el puesto de Profesional 2 en lo que respecta a la clase ancha y dentro de la clase angosta: Profesional en Administración o en Ingeniería Industrial, de forma tal que esas plazas puedan ser ocupadas indistintamente por una persona competente en alguna de esas especialidades. Asimismo, mediante oficio 609-PLA-2022 fue comunicado al Consejo Superior.

El Consejo Superior en sesión 61-22 del 21 de julio del 2022, artículo XXV(Poder Judicial (poder-judicial.go.cr), acordó: “Acoger la gestión de la licenciada Nacira Valverde Bermúdez, Directora interina de la Dirección de Planificación, en oficio N° 609-PLA-2022 del 13 de julio de 2022, en el entendido que el concurso de las plazas #382131 y #382132 salgan como clase ancha el puesto de Profesional 2 y dentro de la clase angosta Profesional en Administración o en Ingeniería Industrial, de forma tal que esas plazas puedan ser ocupadas indistintamente por una persona competente en alguna de esa ramas”.

· En relación con las otras plazas que presupuestariamente están asignadas al Ministerio Público, se realizó el oficio 1209-PLA-MI(PL)-2022, dirigido a la Dirección de Gestión Humana clarificando algunos aspectos relevantes relacionados con las plazas 382123 y 382124 de Profesional en Planificación (Profesional 2) y solicitando que se consideren dentro del proceso de participación y selección de candidatos, previa coordinación y aclaración con la Fiscalía General.  Asimismo, que en caso de que la Fiscalía General, mantenga su posición en cuanto a los cambios solicitados, se les insta muy respetuosamente que consulten a las entidades correspondientes, la viabilidad de los cambios referidos al Consejo Superior y a Corte Plena, para que rectifiquen lo aprobado por esos órganos, al ser solicitudes que contravienen lo aprobado previamente por las instancias mencionadas. 

· Mediante correo electrónico del 16 de marzo del año en curso, por parte de la Dirección de Planificación se aclara a la Dirección de Gestión Humana:

Buenas Tardes doña Jenny, según lo conversado con don Carlo Díaz, ya se aclaró el tema y se cuenta con su aval para proseguir con el trámite, ya que, se clarifica que los puestos si responden a cumplir con la finalidad del Ministerio Público, pero bajo la dirección del ente técnico. 

 Siendo entonces que se debe agregar la indicación: los números 382123 y 382124, no están destacadas temporalmente en la Dirección de Planificación, estas corresponden a puestos donde la dirección funcional le compete a la Dirección de Planificación de forma permanente para estudios propios del Ministerio Público como parte de su estructura. Fundamentado en estudios técnicos aprobados por el Consejo Superior y la Corte Plena en las sesiones de presupuesto extraordinarias. 
Le ruego a don Carlo confirmar lo señalado por mi persona. 


II. Aspectos generales de interés por considerar.- 

Las plazas referidas se asignaron desde el 2015 con la finalidad de apoyar la implementación del Sistema de Seguimiento de Casos (SSC) y como un proyecto de interés institucional, prorrogándose cada año en forma extraordinaria, para darle continuidad a esa función.

En el informe de rediseño de procesos de esta Dirección ( 1576-PLA-2016-B) se crea la  Unidad de Modernización del Ámbito Auxiliar de Justicia y Administrativo dentro del Subproceso de Modernización, y se propuso que estas plazas una vez que finalizara la implementación del Sistema de Seguimiento de Casos se dedicaran a los temas de modernización del Ministerio Público y la Defensa Pública, con la rectoría de la Dirección de Planificación, específicamente con esa Unidad, lo cual fue aprobado por el Consejo Superior.

Durante el 2017 se recomendó que tanto la plaza de Profesionales 2 de Ingeniero o Ingeniera Industrial del Ministerio Público y la de la Defensa Pública, debían estar adscritas a la Dirección de Planificación, a la Unidad de Modernización del Ámbito Auxiliar de Justicia y Administrativo y no a esas dependencias y que continuarían en forma exclusiva dedicándose a atender temas relativos a la modernización de estas oficinas en particular y así fue aprobado por el órgano superior[footnoteRef:1]. [1:  En sesión extraordinaria N° 43-17, del 5 de mayo de 2017, artículo XX.] 


En el 2018 el Consejo Superior debido a los avances mostrados en la implementación del SSC y las nuevas prioridades institucionales en cuanto al apoyo al programa del Nuevo Modelo Penal impulsado por la Presidencia de la Corte aprobó que se reasignaran siete plazas del equipo de trabajo destinados a este proyecto a Profesional 2(ingeniería industrial) en forma extraordinarias y adscritas a la Dirección de Planificación, específicamente a la Unidad de Modernización del Ámbito Auxiliar de Justicia y Administrativo, para ser consecuentes con el rol de rectoría en temas de rediseño y modernización institucional.

Estas plazas estarían enfocadas mayormente en darle sostenibilidad a los proyectos impulsados por la Dirección de Planificación, de acuerdo con las prioridades institucionales, de ahí la necesidad de fortalecer esas labores con la incorporación de puestos adicionales de Ingeniera o Ingeniero Industrial, para esos fines, además continuarán en la atención de temas relativos a la modernización de los despachos y oficinas judiciales que intervienen en la materia Penal. Recomendación que fue aprobada por el Consejo Superior.

Posteriormente, tanto la Defensa Pública como el Ministerio Público presentaron reconsideración y el órgano superior acordó adscribir 2 profesionales 2, a cada una de las dependencias, las cuales estarían bajo la dirección funcional de la Dirección de Planificación. No se omite indicar, que el Consejo Superior determinó dejar adscritas las otras plazas que se habían creado para atender la estructura del Organismo de Investigación Judicial a esta Dirección.

Durante el 2020 el Consejo Superior aprobó estas plazas de forma ordinaria, con el fin de que continuaran  con la atención de los proyectos de interés institucional y ejecutar las labores de sostenibilidad necesarias para hacer prevalecer en el tiempo los beneficios de los abordajes realizados a las oficinas judiciales y cualquier otro requerimiento que surgiera, tal y como se encuentra establecido en los informes que aprueban el Modelo de Sostenibilidad y continuar con el proceso de modernización de esos ámbitos.

De la información precedente se denota que la creación de estos recursos fue para atender proyectos de interés institucional alineados a la consecución del Plan Estratégico Institucional 2019-2024, tales como:

· Implementación Sistema de Seguimiento de Casos. 
· El nuevo sistema SIAG-PJ
· Proyecto de Mejora Integral del Proceso Penal impulsado por la Presidencia de la Corte en la Defensa Pública, Ministerio Público y Organismo de Investigación Judicial, 
· Proyecto de Estructuras Organizacionales del Organismo de Investigación Judicial
· Ejecutar las labores del Modelo de Sostenibilidad necesarias para hacer prevalecer en el tiempo los beneficios de los abordajes realizados a las oficinas judiciales y cualquier otro requerimiento que surja.

Producto de ello, esta Dirección ha sido insistente en ejercer la dirección funcional con las plazas adscritas en el Ministerio Público y la Defensa Pública, y ha elaborado los diversos informes que dan sustento a ejecutar labores profesionales complejas y variadas, propias de un Profesional en Planificación, siendo las principales actividades a efectuar los estudios de rediseño, estructura jerárquica, la implementación de los cambios generados por proyectos de ley y creación de oficinas, realizar diagnósticos en esas oficinas, diseñar propuestas de mejora, dar seguimiento a la mejora continua de las oficinas destacas en esas dependencias,  el diseño y la implementación de indicadores, entre otras actividades.

Esa dirección funcional, se da atendiendo las directrices y prioridades de trabajo que establezcan tanto la Corte Plena como el Consejo Superior, considerando las limitaciones presupuestarias que enfrenta la institución y la necesidad de maximizar los recursos con que se dispone. 

No obstante, preocupa a esta Dirección porque al estar estas plazas adscritas al Ministerio Público y a la Defensa Pública, a partir de los informes aprobados por el Consejo Superior y la Corte Plena, han surgido algunas dudas para interpretar el rol de cada dependencia en estas plazas, lo que se ha evidenciado al tener que sacar a concurso los nombramientos en propiedad por parte de la Dirección de Gestión Humana.

Aunado a lo anterior, esta Dirección, también externa la preocupación porque al estar adscritas presupuestariamente en otras dependencias, a esos recursos se les pueda orientar en un corto, mediano o largo plazo a atender necesidades diferentes a las avaladas y coordinadas por el Consejo Superior y Corte Plena, y sean desvirtuadas las tareas asignadas para atender actividades particularidades que se les demanden con otro nivel de prioridad.

Se debe considerar que la naturaleza de esos puestos está muy ligada a la actividad propia administrativa que ejerce la Dirección de Planificación desde el Ámbito Administrativo y que el tema de la modernización institucional le compete a esta Dirección, por lo que se hace atenta solicitud al Consejo Superior, para que se considere la viabilidad de trasladar las dos plazas adscritas al programa 929 y las dos adscritas al programa 930, (puestos 382131,  382132,  382123 y 382124 de Profesional en Planificación (Profesional 2)  al programa 926 Administrativo, Dirección de Planificación, Unidad de Modernización del Ámbito Auxiliar de Justicia y Administrativo, para ser consecuentes con el rol de rectoría en temas de rediseño y modernización institucional, y tenerlas enfocadas en darle sostenibilidad a los proyectos impulsados por la Dirección de Planificación en los mismos ámbitos de acción, de acuerdo a las prioridades que dicten los órganos decisores, es decir, Corte Plena y el Consejo Superior en estos ámbitos auxiliares de justicia.

No se omite indicar que los referidos puestos, ya cuentan con la clasificación del tipo de puesto que está adscrito a esta Dirección, en su clase angosta de Profesional en Planificación (Profesional 2), por lo que no se debería variar ni realizar estudios relacionados a reasignación ni de recalificación de los puestos.

De no acogerse el punto anterior, se debe aclarar a los Directores de Programa, que la Dirección Funcional, que refiere a la potestad que ostenta la Dirección de Planificación, derivada de su rol de ente rector del Rediseño en todos los ámbitos de la institución a saber: Jurisdiccional, Auxiliar de Justicia y Administrativo, y por lo tanto, de las metodologías a utilizar, de acuerdo a los cronogramas de trabajo previamente aprobados por el Consejo Superior de acuerdo a las propuestas técnicas,  por lo que estas plazas deben seguir trabajando bajo los lineamientos técnicos emitidos por esta Dirección en materias de su competencia y deben estar abocados a temas propios de modernización institucional de esas dependencias y no sean dedicados a otras funciones que desvirtúen la función sustantiva que se les encomienda.


Atentamente,


Licda. Ginethe Retana Ureña, Jefa 
Subproceso de Organización Institucional



Este informe cuenta con las revisiones y ajustes correspondientes de las jefaturas indicadas.

	INFORME
	NOMBRE
	PUESTO

	Elaborado por:
	Licda. Marlene Alpízar López
	Profesional 2

	Aprobado por:
	Licda. Ginethe Retana Ureña
	Jefa del Subproceso de Organización Institucional

	Visto Bueno:
	Licda. Nacira Valverde Bermúdez
	Directora a.í. de Planificación




Trabajamos por el desarrollo de la administración de justicia                               con proyección e innovación
2
image1.png




