ACTA N°32-2023 
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CONSEJO SUPERIOR DEL PODER JUDICIAL. - San José, a las nueve horas del 19 de abril de dos mil veintitrés.
En esta sesión extraordinaria del Consejo Superior para la formulación presupuestaria del 2024 participan: el magistrado Orlando Aguirre Gómez, Presidente, la magistrada Damaris Vargas Vásquez, Vicepresidenta, la máster Dinorah Alvarez Acosta, la licenciada Sandra Pizarro Gutiérrez, el licenciado Gary Bonilla Garro, la licenciada Siria Carmona Castro, integrantes del Consejo Superior, además los representantes de los grupos gremiales la licenciada Elizabeth Montero Mena y el licenciado Parris Quesada Madrigal. Asiste también el Subdirector Ejecutivo, licenciado Wilbert Kidd Alvarado, la Directora de Planificación, licenciada Nacira Valverde Bermúdez, el máster Erick Antonio Mora Leiva, Jefe del Proceso de Planeación y Evaluación y el licenciado Minor Alvarado Chaves, Jefe del Subproceso de Presupuesto y Portafolio de Proyectos, en calidad de personas asesoras. 



ARTÍCULO XXI 
DOCUMENTO N°3946-2023
La licenciada Nacira Valverde Bermúdez, Directora de Planificación, expuso el oficio 1420-PLA-PP-TR-2023 que para el 2023 el Poder Judicial dentro de las plazas aprobadas por Corte Plena para la atención de nuevas obligaciones se incluyeron las plazas para la atención y acceso a la justicia de personas con asuntos relacionados a Pensiones Alimentarias, que dice: 
“Lo anterior se sustentó en el oficio 892-PLA-PP-2021 del 09 de agosto del año 2021, conocido por Corte Plena.  Específicamente se solicitaron 33 plazas de Defensor Público, pero que, por temas de límites presupuestarios al igual que en períodos anteriores se presentaron por separado al Ministerio de Hacienda. 
En dicho informe se indicó lo siguiente:
“Al respecto mediante correo electrónico del 30 de julio de 2021, la Licda. Fanny Morales Mendoza, Coordinadora de Análisis Presupuestario de Poderes de la Dirección General de Presupuesto Nacional, comunicó que se aprobaba la suma de ¢764.985.000 para la incorporación de 15 de las plazas solicitadas, por lo que se solicitaba la coordinación para la inclusión tanto de las plazas como el detalle del gasto correspondiente a estos puestos, solicitud que fue respondida por parte de la Presidencia de la Corte mediante oficio 169-P-2021, de fecha 6 de agosto de 2021. Finalmente, las plazas fueron incorporadas como plazas ordinarias por ese Ministerio y aprobadas por la Asamblea Legislativa como parte de la Ley de Presupuesto 2022.
Al respecto cabe señalar que, de este grupo de plazas, 18 plazas de Defensor Público están pendientes de ser solicitadas para su incorporación fuera del límite presupuestario como se han solicitado los años anteriores.

Es importante acotar que en el trámite de la solicitud de estos recursos en el Ministerio de Hacienda se ha determinado necesario establecer que las plazas aprobadas sean de carácter ordinario dado que responden a situaciones de cargas de trabajo permanentes, según se ha verificado en los estudios técnicos correspondientes.
En este sentido, es oportuno reiterar que mediante informe 34-PLA-EV-2017 se determinó que Defensa Pública da el servicio de acompañamiento en los procesos de alimentos a la parte actora, conforme se han ido generando recursos para esta dependencia por medio de los proyectos de pensiones alimentarias orales-electrónicos. En menor medida también asumen casos propiamente de Familia, pero siempre limitándose a dar el servicio a la parte actora, por cuanto en la mayoría de las ocasiones figura como la parte más vulnerable del proceso.
Para el desarrollo de ejercicio de la estimación de la cantidad de recurso humano necesaria, la Defensa Pública efectuó un análisis de requerimientos basados en la carga de trabajo de procesos de pensiones alimentarias, el comportamiento histórico de los asuntos ingresados, la cuota diaria de atención de las demandas nuevas por cada plaza de Defensora o Defensor y  partiendo de estas premisas se realizó un análisis pormenorizado por circuito judicial, valorando en primera instancia la carga de trabajo existente para determinar la cantidad requerida de recurso humano, pero también se ponderaron otras variables cualitativas como la complejidad de las causas y las distancias. Hay que indicar que la solicitud original de plazas para atender la carga de trabajo en esta materia era de 33 plazas de Defensor o Defensora Pública.”
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La Licenciada Nacira Valverde Bermúdez directora de Planificación, expone: 
“Esto es una solicitud que realiza desde hace años atrás, la Defensa Pública, en relación a las necesidades para completar las estructuras de la Defensa Pública en atención de las necesidades en pensiones alimentarias, hay que recordar que hace dos años el Poder Ejecutivo dio la posibilidad de que se pudiese dar un crecimiento de 17 defensores públicos, que era la mitad de lo que se requería y sin embargo, sigue pendiente la siguiente mitad. Entonces nosotros ahí contemplamos la necesidad vigente desde años anteriores, de poder este tener esos recursos, sin embargo, aquí sabemos que esto tendrá que ser contemplado como un recurso adicional, como otros años se ha planteado que no hay la posibilidad de tener un crecimiento presupuestario a partir del límite vigente, entonces lo dejamos plasmado de esa forma.”
Por su parte el Presidente, magistrado Aguirre, procede con la lectura del, por tanto, que dice: “Se acordó:1) Tomar nota y remitir a Corte Plena para que se valore la propuesta de solicitar las 18 plazas restantes de personas defensoras en pensiones alimentarias fundamentadas en el oficio N°892-PLA-PP-2021, para cubrir y cumplir con las obligaciones legales vigentes, considerando los requerimientos para cumplir a partir del 2024 y se remita al Ministerio de Hacienda como requerimiento adicional al presupuesto ordinario.”
Agrega la licenciada Nacira Valverde Bermúdez: “Tal vez nada más para clarificar aquí que en la redacción del acuerdo se debe omitir el mandato del artículo 42 y 56 del Código Procesal de Familia. Porque esto no es en amparo al Código Procesal de Familia, si no es al requerimiento ordinario que tienen la Defensa Pública, entonces tal vez para omitir eso en el, por tanto. 
Se acordó:1) Tomar nota y remitir a Corte Plena para que se valore la propuesta de solicitar las 18 plazas restantes de personas defensoras en pensiones alimentarias fundamentadas en el oficio N°892-PLA-PP-2021, para cubrir y cumplir con las obligaciones legales vigentes, considerando los requerimientos para cumplir a partir del 2024 y se remita al Ministerio de Hacienda como requerimiento adicional al presupuesto ordinario. Se declara este acuerdo firme.
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