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CIRCULAR  EXTERNA  7-2018
De:

Nacira Valverde Bermúdez, Directora de Planificación.
Para:

Consejos de Administración, Administradores de Programas, Encargados de Centros de Responsabilidad, Jefaturas de oficina, despacho judicial y las distintas personas involucradas en la formulación y seguimiento de Planes Anuales Operativos (PAO) 2019 y 2020.

Asunto:
Fechas para el proceso de elaboración y entrega de los Planes Anuales Operativos para el periodo 2019 y 2020 en el Sistema PAO.
Fecha:

25 de setiembre del 2018
**********************************************************************************************

SE LES HACE SABER:
El Consejo Superior del Poder Judicial, en sesión 83-17, celebrada el 12 de setiembre del 2017, Artículo LXIV; aprobó el plan de gestión para la formulación del Plan Estratégico periodo 2019-2024; como parte del cronograma del trabajo establecido para este proceso de formulación, la Dirección de Planificación se encuentra consolidando y elaborando el PEI 2019-2024 a partir de los insumos obtenidos en los diferentes talleres realizados con las instancias judiciales, sociedad e instituciones; una vez finalizado este proceso se procederá a remitir el documento a Corte Plena para su respectiva aprobación.
En virtud de lo anterior, se comunica a todas las oficinas, que el Sistema de Formulación y Seguimiento de PAO se habilitará, hasta que se comunique la circular sobre la elaboración y entrega de los Planes Anuales Operativos para los periodos 2019 y 2020, que se estará divulgando una vez sea  aprobado el PEI 2019-2024. 
Sus consultas las pueden dirigir al correo electrónico de la Dirección de Planificación (planificacion@Poder-Judicial.go.cr) 
Atentamente,

Nacira Valverde Bermúdez

Directora a.i. de Planificación
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