ARTÍCULO XLV
DOCUMENTO Nº 9203-11
El máster Walter Jiménez Sorio, Sub-Auditor Judicial, en oficio Nº 1093-SEGAUD-2011, del 9 de setiembre en curso, dirigido a la máster Marta Asch Corrales, Jefa del Departamento de Planificación, con copia a este Consejo, comunicó lo siguiente:

“En concordancia con la Ley General de Control Interno y el Manual de Normas para el ejercicio de la Auditoría Interna en el Sector Público, emitido por la Contraloría General de la República, nos permitimos rendir el presente informe de advertencia, el cual constituye un servicio preventivo que consiste en señalar los posibles riesgos y consecuencias de determinadas conductas o decisiones de la Administración Activa, cuando son del conocimiento de la Auditoría Interna.

 

Este informe está relacionado con la elaboración de los Planes Anuales Operativos por parte de los despachos judiciales que administran recursos económicos de terceros a través del Sistema de Depósitos y Pagos Judiciales (SDJ), cuentas corrientes, títulos valores y dinero en efectivo. 
 

Dicho informe tiene el objetivo de concientizar a los responsables de la elaboración y revisión de los Planes Anuales Operativos, de tal forma que en su contenido se incluyan objetivos específicos que mejoren la salvaguarda de estos recursos puestos en custodia del Poder Judicial y que coadyuven a mantener en un nivel razonablemente aceptable los riesgos asociados con estas funciones.

 

Dicho estudio fue desarrollado por el Lic. Luis Solano Valverde, profesional en auditoría de la Unidad de Seguimiento en coordinación con esta Jefatura.

 

El estudio se origina en la siguiente situación:

 

De la revisión y estudio efectuado a algunos Planes Anuales Operativos del 2011, presentados por oficinas judiciales, se comprobó que no se incluyen objetivos enfocados a mejorar aspectos relacionados con la administración, control y custodia de los recursos económicos de terceros.  Este tema se puede incluir como parte del eje temático de carácter obligatorio de Riesgos para cualquier despacho jurisdiccional que tiene responsabilidad sobre los recursos económicos de sus usuarios y usuarias que tienen causas judiciales en su dependencia; para esos efectos las Administraciones de cada Circuito Judicial deben brindar asesoría a los despachos, principalmente en el establecimiento de objetivos relacionados con las labores de tipo administrativo que tienen que desarrollar las oficinas, tal como es el caso de la administración y control de aspectos relativos al SDJ, cuentas corrientes, títulos valores y dineros recibidos en efectivo en las oficinas.

 

Cabe indicar que las labores relacionadas con el proceso de manejo y control de esos recursos de terceras personas, están íntimamente ligadas con el Tema Estratégico 12 del Plan Estratégico Institucional para el periodo 2007-2011 denominado “Necesidad de un avance sustantivo en el mejoramiento de la calidad del servicio”, el cual indica dentro de sus objetivos estratégicos “aumentar  la calidad de los servicios que presta a los/as usuarios/as y  mejorar la atención y trato a los mismos”, razón por la cual es importante que dentro del Plan Operativo Anual, las oficinas que tienen a su cargo esta labor, incluyan dentro de éstos los objetivos y acciones específicas para lograr la mejora en el servicio a los usuarios y usuarias en cuanto a la adecuada administración, control y entrega de los dineros que corresponden a un proceso judicial tramitado en esos despachos.  En ese sentido, la Administración debe procurar en dicha formulación, ser un agente asesor de la inclusión de esos temas en los planes, con sus respectivas metas.

 

Por lo anterior, en vista de la experiencia adquirida en las evaluaciones y seguimiento de recomendaciones que se ejecutan a la administración y control de los recursos económicos manejados por los despachos judiciales, esta Auditoría ha determinado que existen algunas áreas de riesgo relevantes, que deben ser evaluadas y tomadas en cuenta por la Administración Activa en sus Planes Anuales Operativos.

 

La situación detectada en estas evaluaciones es contraria a lo establecido en el punto N° 5 de la Circular N° 06-2010 de la Sección de Planes y Presupuesto del Departamento de Planificación, dirigida a los Consejos de Administración, administradores de programa, encargados de centro de responsabilidad, jefes de oficina y demás involucrados en la formulación de Planes Anuales Operativos 2011, que indica lo siguiente:

 
“Es importante recalcar que se deben incluir con carácter obligatorio objetivos específicos, metas, indicadores, actividades y coordinación, relacionados con los ejes temáticos de Género,  Accesibilidad, Valores, Autoevaluación y Riesgos, los que se deben asociar a los conceptos anteriores según corresponda, utilizando la última columna de la fórmula del PAO […]” (el resaltado es nuestro)
 
Es importante indicar que estos ejes temáticos se definieron en el Plan Estratégico Institucional 2007-2011, y por lo tanto en los Planes Anuales Operativos se deben incluir objetivos asociados a cada uno de estos ejes; de ahí la importancia que se establezcan objetivos relacionados con la administración de los recursos económicos, de manera que esta labor se desarrolle con la eficiencia, eficacia y seguridad  que requieren los usuarios del Sistema Judicial.

 

Asimismo, la debilidad apuntada, no va de acuerdo a lo establecido en el punto N° 82 de las “Directrices Técnicas para la Formulación del Plan Estratégico y Anteproyecto del Presupuesto del 2011” aprobadas por el Consejo Superior, la cual entre otros aspectos,   señala que: 

 
“[...] los despachos, tomando como base el Plan Anual Estratégico [...], deben elaborar un Plan Anual Operativo, el cual debe reflejar los objetivos, metas y actividades a realizar por la oficina en el transcurso del año.” (El resaltado es nuestro).
 
Otro aspecto importante de mencionar es que según las directrices técnicas precitadas, en el numeral 88, las Administraciones Regionales son las encargadas de controlar los planes anuales operativos como se cita a continuación:

 
“A cada Administración Regional u Oficina Administrativa, le corresponde el control de los planes anuales operativos de los despachos judiciales a su cargo. El Departamento de Planificación, pedirá rendición de cuentas en forma aleatoria. Igualmente, cualquier otro órgano de control del Poder Judicial podrá tener acceso a esa información. ”
 
Por último, en el numeral N° 87 de las normas técnicas supracitadas, se señala que esos planes operativos pueden sufrir modificaciones, tal como se cita a continuación:

 

“En caso de ser necesario realizar modificaciones al plan anual operativo, cada oficina judicial tiene la potestad para proponer los cambios que considere pertinentes (siempre y cuando no contravenga los objetivos indicados en el Plan Anual Estratégico e Institucional) y comunicarlas al Departamento de Planificación.
Se hace la salvedad, que los eventuales ajustes deben ser comunicados de previo al Consejo de Administración del Circuito en el caso de los despachos judiciales y al encargado del programa las dependencias auxiliares de justicia (M.P., D.P., O.I.J.). Es importante señalar, que las modificaciones sólo se podrán proponer y realizar durante el primer trimestre del año, una vez pasado ese período los planes no pueden ser alterados según lo aprobado”
Para solventar la situación descrita, esta Auditoría estima pertinente que se atiendan las siguientes sugerencias:

 

Al Departamento de Planificación
 

Incluir en las directrices de formulación de presupuesto del año 2013 y subsiguientes, específicamente para los despachos judiciales que administran recursos económicos de terceros, la obligación de identificar  e incorporar como uno de sus temas prioritarios en sus planes anuales operativos, bajo el eje de Control interno (Autoevaluación y Riesgos), acciones relacionadas u objetivos específicos tendientes al manejo del Sistema Automatizado de Depósitos y Pagos Judiciales, cuentas corrientes, títulos valores y dinero recibido en efectivo; de tal forma que se administren adecuadamente los riesgos implícitos en el trasiego de estos recursos económicos en custodia de la Institución.

 

En el mismo sentido, la Dirección Ejecutiva y las administraciones regionales, deberán revisar los planes anuales operativos de todas las oficinas a su cargo, con el fin de constatar que hayan incluido el tema precitado, lo que permitirá detectar oportunamente cualquier desviación y lograr que las eventuales omisiones se solventen con la oportunidad requerida
 

De conformidad con lo establecido en el inciso d) del artículo 22 de la Ley General de Control Interno, se advierte o previene sobre las situaciones descritas las cuales podrían ocasionar la materialización de los efectos potenciales referidos.”

-0-
Se acordó: Tomar nota de la comunicación anterior.

