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CIRCULAR 3-2018
De:
Nacira Valverde Bermudez, Directora de Planificación.

Para:

Todos los despachos y oficinas judiciales del país
Asunto:
Evaluación anual del Plan Anual Operativo
Fecha:

23 de enero de 2018
**********************************************************************************************

SE LES HACE SABER:

Mediante circular 262-14 de la Secretaría General de la Corte, se puso en conocimiento general, el acuerdo del Consejo Superior de la sesión 100-14, celebrada el 18 de noviembre de 2014, artículo XXXIII, que acordó reiterar lo dispuesto en la sesión 03-07, celebrada el 16 de enero de 2007, artículo LXXXVI, que indica:

“Que todos los responsables de los despachos judiciales, realicen un seguimiento de al menos 2 veces al año del plan anual operativo de su área con participación del personal del despacho.”

En atención a lo anterior, se les solicita a todos los despachos y las oficinas que formulan sus Planes Anuales Operativos en el nuevo Sistema Electrónico PAO, actualizar los avances logrados en cada una de las metas formuladas, al finalizar el período 2017.

Se les recuerda que la persona que funge como jefatura de la oficina será la responsable de garantizar que este procedimiento se realice y deberá procurar la participación activa del personal a cargo; lo cual contribuirá al logro de los objetivos propuestos.
Para el cumplimiento de lo anterior, se realizan las siguientes observaciones:

1. Para dar por finalizado el cierre del PAO del periodo 2017, las metas formuladas deben quedar bajo los siguientes estados:
a. Completado: Cuando el entregable o actividad ha sido completada y cumple con los requerimientos técnicos definidos. (Avance: 100%)
b. Pendiente: Cuando el progreso de ejecución es detenido por una acción que debe ser ejecutada por un ente fuera del control del equipo de administración de proyecto. Estas acciones pueden ser la espera de una aprobación, dependencia de un documento o cualquiera. La oficina deberá analizar si las metas que quedaron bajo este estado, son reprogramadas en el PAO 2018. (Avance: 1 a 99%)
c. Cancelado: Cuando el entregable o la actividad es cancelada debido a solicitud de un ente superior o mediante la evaluación de que ésta no se encuentra dentro del alcance del proyecto. (Avance: 0%)
2. El plazo para actualizar la información será el próximo 31 de enero de 2018.

	          Nacira Valverde Bermúdez 

	          Directora a.i. de Planificación
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